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Man lege ihn an einen trockenen, kihlen
Ort — schiifse ihn vor stark wechselnden
¥ 3 Waérme- und Feuchtigkeitseinwirkungen —
selse ihn nicht dem Sonnenlichte aus.
Teilungsfldchen von Zeit zu Zeit reinigen.
Einen Lappen, der leicht mit Petroleum oder
ot Benzin angefeuchtet ist, verwenden. Auf ' !
B keinen Fall Alkohol nehmen; Alkohol und ) ¢
Spiritus l6sen das Zelluloid auf und entfernen ;
die Farbe der Teilungsstriche. ;
Schieberfihrung von Zeit zu Zeit mit reiner
Vaseline benefsen, damit gleichméfkige Ziigig-
keit des Schiebers gewahrt wird.

1951 ‘
- Urheberrechtlich geschifst fiir A. W. Faber-Castell, Stein bel Nirmberg
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Das graphische Gewerbe besafy bislang keinen gewerbeeigenen Rechenstab, wie
ihn andere Gewerbezweige schon jahrelang mit Erfolg benutzen. Wenn auch*das
graphische Gewerbe bisher in seiner Berufsarbeit auf den bekannten.technischen
oder kaufmannischen Rechenstab zuriickgreifen konnte, so liefs dennoch der fehlende
graphische Rechenstab eine schmerzliche Liicke offen.

Bemuhungen um eine vielseitige Arbeitszeitersparnis und um eine gleichzeitige Ver-
wendbarkeit eine s Arbeitsgerates im technischen wie auch im kaufmannischen Sektor
- des Gewerbes fiihrten zu der nachfolgend beschriebenen Konstruktion, die, in Ver-
bindung mit den hier ebenfalls beschriebenen BREITENSKALEN, leistungsmafig
nicht mehr zu erweitern sein dirfte.

Das gewerbeeigene MESS- und RECHENGERAT baut in seinen Grundlagen
auf altbekannte Mef;- und Rechenvorgénge in der Praxis auf und a6t gleichfalls die
Lésung von Berechnungen nach neuartigen Rechenmethoden zu, welche Arbeits-
kraft und -zeit in hohem Mafe einsparen helfen. Die hierdurch erzielbare erheb-
liche Leistungssteigerung und die hohe Berechnungsgenauigkeit waren die grund-
legenden Forderungen an das in der taglichen Praxis sich bereits bestens bewahrte
Arbeitsgerat. .

Moge die gliickhafte Konstruktion dazu beitragen, daf allen Zweigen des graphi-
schen Gewerbes viele arbeitszeitsparende Vorleile gleichmafig zuteil werden, mége
die Konstruktion dieses Arbeitsgerdtes aber auch einen bescheidenen Dank an das
deutsche graphische Gewerbe abstatten helfen, fir eine vielseitige praktische Aus-
bildung, die der Verfasser so umfassend geniefien durfte. .

Max Schirmer

Hamm/Westfalen,
im_Fruhjahr 1951.
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Der Demegraph-Rechenstab
Beschreibung der Skalenteilungen

Die Vorderseite des graphischen Rechenstabes enthélt das fypographische Maf mit
den Skalen fir die Schriftgréfien von Nonpareille bis Cicero einschl. der 11-Punki-
Skala, die fir die Grundschriften Borgis und Korpus mit !/, Petit (2 Punkt) bzw. !/ Petit
(1 Punkt) Durchschufs von Wichtigkeit ist. '
| Die Rilckseite beginnt am Kopf mit einer Cicero-Skala bis elf Konkordanz, darunter
folgen die Zeilenbreiten der Grundschriften von Nonpareille bis Korpus und der
Schreibmaschinenschrift mit der jeweiligen Buchstabenanzahl von 4 zu 4 Cicero ab- .
lesbar. Der Aufnahme der Schreibmaschinenschrift lag die Uberlegung zugrunde,
daf heute nahezu alle Manuskripte mit der Schreibmaschine angefertigt werden, die
in Hohe und Breite der Buchstaben eine ganz bestimmte Systematik gewahrleistet.
Die darunter befindlichen zwei logarithmischen Skalenpaare wurden in einer Linge
gewshlt, die unseren gebrauchlichsten Rechenstabmodellen entsprechen und ein
leichtes Ablesen ermé&glichen. Mit den Skalenpaaren kénnen die durch das Ablesen
der Ubrigen Skalen gewonnenen Zwischenwerte ohne schriftliche Hilfen sofort
multipliziert oder dividiert werden. Das_obere Skalenpaar, Giber dem sich eine Pro-
! zentskala von minus 50%, bis plus 100°/, befindet, beginnt nicht mit der Zahl 1, son-
dern l3uft in gebrochener Form von der Zahl 3 Giber 1 (oder 10) bis 4; das untere
Skalenpaar, in normaler Form von 1 bis 10, ist genau unter der Zahl 3,759 des oberen
Skalenpaares angesetfzt und erméglicht durch diese Sonderstellung ein sofortiges
Ablesen aller Umrechnungswerte zwischen dem typographischen (Didot-Punki-
System) und dem metrischen Maf. Uber dem unteren logarithmischen Skalenpaar
ist' eine Quadratskala von 1 bis 100 eingeftigt, die fir die neuartigen Rollenpapier-
berechnungen bestimmt ist. Unter der unteren logarithmischen Skala sind sechs Mar-
ken fir die Formatmultiplikationen von Papierformaten von Din A 1 bis Din A 6 an-
gebracht, die eine elegante Berechnung aller 1000-Bogen-Papiergewichte zulassen.
An weiteren Einstellmarken befinden sich an beiden logarithmischen Skalenpaaren

die Marken #= 3,14 und %‘-;.0,785 fur Kreisberechnungen e‘ic..

.An der unteren Kante der Riickseite befinden sich drei Skalen fiir Schreibmaschinen-
schrift mit den auf fast allen Schreibmaschinen gebrauchlichen Zwischenrdumen
(Durchschuf).

Am rechten Aufenrand finden wir die' graphische Darstellung fiir Buchblock- und
Buchriickenbreiten gebundener Biicher, die sich bei einer Verwendung von geraden
und gerundeten Riicken ergibt. Ein weiteres Diagramm befaft sich mit der Laufrich-
- tung des Druckpapieres, mit. dessen Hilfe sofort festgestellt werden kann, ob Schmal-
oder Breitbahn des Planobogens fir. den zweckmahigen Druckvorgang geeignet ist.

Der auf dem graphischen Rechenstab verschiebbare Laufer dient, in Verbindung mit
den oberen seitlichen Einschniften als Anlage, zum Abgreifen der Safyspiegelhchen
und -breiten und stellf mit seiner oberen Kante zugleich den Ablesestrich fiir alle
Skalen und Werie auf dem Rechenstab dar. In'einem der seitlichen Kopfeinschnitte
ist ein 5 mm grofjes Faustmafy eingearbeitet, das fiir Papierdickenmessungen be-
stimmt ist. Der Boden des Laufers tragt die typographischen M_al}el'und diejenigen
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Die Handhabung des Rechenstabes

der Schreibmaschinenabstinde und erméglicht die Feststellung der Sd)fmg"af’en
auch mit den verwandten Durchschiissen fir die Schriftgréken von 6 bis 10 Punkt
und der Schreibmaschinenschrift.

8 Der graphische Rechenstab DEMEGRAPH 13 ist ein MESS- und RECHENGERAT und
| bietet in dieser kombinierten Form vielseitige Leistungen:

i 1. Genaue Umfangberechnungen von Manuskripten in jede Safausstattung,
il 2. Umrechnung von Bildvorlagen jeder Groke (Klischeegrofenwahler),

3. Feststellung des in das metrische Maf bereits umgerechneten typographischen
Punktsystems, .

Feststellung von Buchblodkbreiten fiir jede beliebige Bogenzahl,
Festsiellung von Buchriickenbreiten bei Verwendung gerader und gerun-
deter Buchriicken,

Bestimmung der richtigen Laufrichtung des Druckpapieres,

Feststellung des 1000-Bogen-Gewichtes fiir jedes Papierformat,

Berechnung von Rollenpapier (Meterlédnge, Rollenreste] usw.,

Berechnung der Rentabilitdt von allen Safsschriften der Grofen 6 bis 12 Punkt
. u.a. m.

EsTiies --v:-m.-azh-

o

0o No

Auf den Gesefyen der Logik aufgebaut, kénnen die vorstehend genannten
safytechnischen Berechnungen bereits in einem Zeitpunkt durchgefilhrt wer-
. !' den, in dem noch nicht eine einzige Zeile Safy vorliegt. Desgleichen ist eine

: frilhzeitige Bestimmung der Buchriickenmafe méglich, ohne die Anferfigung
eines ,Blindbandes” vom Werkdruckpapier abwarten zu miissen. Diese gan-
zen Berechnungen, erweitert durch die neuartigen Rollenpapierberech-
nungen, vermitteln dem Benufjer eine Arbeitszeitersparnis gegenilber den
bisherigen Berechnungsméglichkeiten, die dem graphischen Rechenstab
DEMEGRAPH 13 eine Sonderstellung unter den bisher benufjten Arbeitsge-
riten einrdumt. :

Die Handhabung des Rechenstabes

vt

Kurz gesagt, sie ist keine ‘Wissenschaft, auch nicht ein Privileg der Techniker oder
der ,Studierten”. — Uber den Gebrauch des Rechenstabes sind seit vielen, vielen
Jahren zahlreiche Anleitungen, Fachaufsafye und -Biicher.geschrieben worden. Leider
— und das mag vielleicht auch mit der Grund gewesen sein, die Materie fiir ,hoch-
wissenschaftlich” anzusehen — gingen die Autoren dieser Literatur dabei weit Gber
die elementare Form der Berichterstattung hinaus. Da es im Gbrigen auch garnicht
so einfach ist, eine solche Darstellung leicht fafilich und einprégsam zu erlautern,
mogen die folgenden Beispiele aus der Praxis des graphischen Gewerbes weri-
volle Hinweise fir alle diejenigen sein, die bisher eine Erlduterung anhand von
Fachbeispielen vermiften. ;

Der graphische Rechenstab: DEMEGRAPH 13 besteht aus drei Teilen, wie es auch
in der Abbildung zum Ausdruck kommt. y
- 1. Der Korper (K)
2. Der Schieber oder die Zunge (S) und
3. Der Laufer (L)

Auf dem Kérper und dem Schieber finden wir eine Vielzahl von Strichen, Zahlen
und Marken — kurz, die Teilungen — wahrend der Laufer ausschlieflich fir ein
leichtes Ablesen und das Festhalten von Zwischenergebnissen angebracht ist. .

8
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Die Handhabung des Rechenstabes
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Der graphische Rechenstab DEMEGRAPH 13 unterscheidet sich von allen iib-
rigen Rechenstdben vor allem dadurch, dafy er durch sein Eingehen auf die
graphischen Belange (Manuskript, Schrift, Druck, Papier etc.) vielseitiger und
naturgemdly umfangreicher sein mufy. Das kommt: auch in seiner Kérper-
grdfye sichtbar zum Ausdruck. DEMEGRAPH 13 durffe auch bisher der erste
Rechenstab sein, der zugleich als Spezial-MESS-Gerit eingerichtet ist. Die
beiden Kopfeinschnitte am Kérper und der auf dem Geritkdrper beweg-
liche Liufer ergeben zusammen eine Schublehrenform, die den Mefvor-
gang wesentlich vereinfacht.

Der normale Rechenstab hat nicht immer so ausgesehen, wie ihn die Abbildung
darstellt; seit seiner Geburt vor rund 300 Jahren hat er zahlreiche Wandlungen
durchgemacht, bis er die heutige vorliegende Form erreichte. Bei der Betrachtung
des Rechenstabes féllt auf, dafy die Skalenpaare des Rechenstabes nicht wie beim
Centimetermafy mit einer 0, sondern mit einer 1 beginnen. Dafy das obere Skalen-
paar in unserem DEMEGRAPH 13 von der Zahl 3 Gber 1 (auch 10) bis 4 l3uft, soll
uns in unserer Uberlegung nicht stéren. Diese ,gebrochene” Form der oberen Skala

(ihr Aufbau ist némlich der unteren Skala bzw. Skalenpaar gleich) dient.einem be-

sonderen Zwecdk, auf den wir noch spéater eingehend zuriickkommen werden.

Die Frage, warum das Centimetermaf mit 0 und die Rechenstab-Skala mit 1 beginnen,
wollen wir uns dadurch erleichtern, dafy wir einmal beide verschiedenen Maf- bzw.
Skalenbédnder untereinander stellen. Wir sehen, daf beim Centimetermaf; gleich-
bleibende Abstdnde voneinander auftreten, wogegen die Rechenstabskala un-
gleichmifsige Abstinde der Zahlen voneinander aufweist. Diese Erkenntnis bringt
uns bereits ein gutes Stick in der Kldrung des Unterschiedes voran. Ein kleiner Ver-
such gibt'uns restlose Aufklarung: Angenommen, wir legen bei beiden Skalenpaaren

(Centimetermah und Rechenstabskala) die Strecke 1—3 der unteren Skala an die - .

Strecke 1—3 der oberen Skala an, dann fithren wir damit also die Addition der bei-
den Strecken 1—3 aus. Das bedeutet auf dem Centimetermaf 3 plus 3=6, auf der
Rechenstabskala 3 plus 3=..91 Wir wollen uns hier mit der Erklérung begntgen, dafs
die Rechenstabskala ohne unsere Beihilfe multipliziert. —
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Die Handhabung des Rechenstabes

Der Rechenstab enthélt die sogenannte logarithmische Skala, die eine 0 nicht kennt.
Seien wir ehrlich, Logarithmen waren schon in unserer Schulzeit fiir uns gewisse
»dunkle Punkte”; um sie uns hier etwas schmadkhafter zu ,servieren”, sehen wir uns
alles wiederum streckenméfjig an. Zwischen Zahl 1 und 2 der Rechenstabskala finden
wir die weitaus grofte Strecke, die von Zahl zu Zahl immer kleiner wird und sich
aus der Gesamilange der Skala (von 1 bis 10), die sich je nach Lange des Rechen-
stabes beliebig &ndern kann, érgibt. Schon vor 300 Jahren hatte man bereits an den
Beginn der logarithmischen Skala die Zahl 1 geseft — der Logarithmus von 1 ist
namlich 0,0000 — und die Zahl 2, deren Logarithmus = 0,3010, mit der jeweiligen
‘Skalenldnge multipliziert, wobei sich nun der Abstand der Zahl 2 von der Anfangs-
marke 1 der Skala ergab. Das gleiche Verfahren wandte man nun auch bei den fol-
genden Zahlen (3 bis 10) an und so wurden alle diejenigen Abstande von der Zahl 1
gefunden, wie sie uns in der Skala des Rechenstabes entgegentreten. Diese eben
beschriebene Methode mufite natirlich auch fir alle Werte zwischen den Zahlen 1
und 2 usw. bis 10 benufst werden und damit war die logarithmische Skala geboren.

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I l | T e

In ihrer Geburtsstunde war die logarithmische Skala also eine Strecke von 1 bis 10
mit den eben beschriebenen ungleichen Zwischenrdumen. Das praktische Arbeiten
mit dieser Skala erfolgte damals mit einem Zirkel, der das Abstechen der fiir die Zah-
len gtiltigen Strecken besorgte. Nach der préchtigen Darstellung von Max Hartmuth®)
soll Nelson in der Seeschlacht von Trafalgar im Jahre 1805 noch auf diese Weise die
Positionen errechnet haben. Ein genialer Einfall hatte aber schon zuvor den Zirkel
durch eine zweite, vollig gleiche Skala ersetzen kénnen. Wir sprechen daher heute
richtigerweise vom oberen und unteren Skalenpaar. Durch einfaches Verschieben
der. zweiten logarithmischen Skala eriibrigte sich das miihsame Abstechen und alle
heutigen Rechenstabmodelle haben diese Einrichtung nattirlich beibehalten.

Im Laufe der Zeit sind fiir die einzelnen Berufszweige gewerbeeigene Rechensiab;
modelle konstruiert worden, die, auf die logarithmische Grundskala' aufbauend,
weifere Skalenreihen enthalten und die die gewerbeublldnen Berechnungen erlend-z-

. tern helfen.
" Fir unseren graphischen Rechenstab. DEMEGRAPH 13 war die Konsirukﬁonsarbeit

insofern weitaus schwieriger und umfassender, als hier nicht nur reine' Skalenreihen
verlangt wurden, sondern dariber hinaus auch die verschieden breit laufenden
Brotschriftengrade etc. als Berechnungsgrundlage sichtbar dargestellt und fir'! em«

“immer, wnederkehrendes Meljverfahren eingerichtet werden mufjien

*) Max Haﬂmulh. Vom Abakus zum Ruimnsdlhbor_ 19!9. Verlag Boysen & Maych, Humburg.

1




Das Ablesen auf den Teilungen des Rechenstabes
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Antiqua-Schriftenbreiten

Die folgenden Diagramm-Reihen nur allein aus dem Antiqua-Schriften-Komplex
mogen die Sorgfalt beweisen, mit der die zahllosen Untersuchungen der méglichen
Breiéenenfwicklung von Brotschriften in den Graden 6 bis 12 Punkt durchgefihrt
wurden.

Der Absicht, eine durchschnittlich breit laufende Safyschrift als Berechnungsgrund-
lage einzurichten, mufite zwangslaufig die Uberpriifung der Breitenentwicklung aller
derjenigen Safsschriften vorangestellt werden, die in ihrer verschiedenartigen Breite
das ganze Skalenband von der schmalen bis zur groften Breite durchlaufen.

In graphischer Darstellung treten uns pragnante Safyschriften in ihrer verschiedenen
Breite als Strecken gegeniiber, die jeweils 50 Buchstaben enthalten. Aus den ver-
schiedenen Streckenbreiten ergeben sich somit Endpunkte, die den schmalen (—)
und den breiten (+) Entwicklungsbereich zweiseitig umschliefen. Die fiir den immer
wiederkehrenden, praktischen Gebrauch geeignete Durchschnittsbreite liegt also
zwischen beiden Bereichsgrenzen und — bei den heutigen zwingenden Erforder-
nissen fiir eine rentable Sahgestaltung — dirfte diese Durchschnitisbreite fiir alle
Breitenkalkulationen von ganz erheblicher Genauigkeit sein (vgl. auch die Literatur
DEMEGRAPH-BREITENSKALEN auf Seite 45 ff).

6 Punkt Nonpareille
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Antiqua-Schriftenbreiten
' 9 Punkt Borgis
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12 Punkt Cicero

W

Nordische Antiqua
Ratio-Lateina
Remington Typewriter




Die Handhabung des Rechenstabes

Schriﬂenbreifen-EntwickIungsbereich (Antiqua) :
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Kehren wir aber zu unserer logarithmischen Grundskala wieder zurilick. Wie schon
eingangs erwdhnt, enthalt, DEMEGRAPH 13 zwei derartige Skalenpaare, von denen
ein Paar — das untere — die normale Form von 1 bis 10 bietet und das zweite Paar
— das obere — als genau gleiche Skala nur eben in gebrochener Form von 3 Giber 1
(auch 10) nach 4 verlauft. Mit voller Absicht wurden zwei gleiche Skalenpaare im
graphischen Rechenstab DEMEGRAPH 13 eingebaut, weil auf diese Weise ein gleich-
zeitiges Ablesen auf der unteren wie auch auf der oberen Skalenteilung méglich
und ein ,Durchschieben” des Schiebers nach links nur in wenigen Féllen erforderlich
wird. Lediglich aus ablesetechnischen Grinden ist die Strecke zwischen den Zahlen
3—4 in der oberen Teilung zweifach verireten.

Die Skalenteilung des DEMEGRAPH 13 enthélt 3 verschiedene Unterteilungen:

a) auf /10 b) auf !f; c) auf s
HIIIHH[ ilfll]llll lll~l|rl
145
14 e 15 22 22 24 CHEGIIC T Ly
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die ein zu hsufiges schatien mussen” fir Zahlenwerte, fur die kein eigener Teil-

strich vorhanden: ist, vermeiden. In der praktischen Arbeit mit den beiden Rechen- -

stab-Skalenpaaren wird) sich sobald zeigen, dafs der Gebrauch des Rechenstabes

nicht so sehr eine Fertigkeit, als vielmehr eine Ablesefdhigkeit voraussetfst.

C ki
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Die Handhabung des Rechenstabes

. Nach dieser etwas langatmigen Einfiihrung wollen' wir uns kurz noch mit ein paar

Grundregeln vertraut machen, die fiir die Handhabung von grofser Wid1fngke!i
sind. Da der Rechenstab, — gemeint sind natiirlich stets die beiden |ogariihml"sd191n
Skalenpaare — wie wir bereits wissen, keine 0 besitt, gilt die Ziffer 1 auch fur die
Werte 10, 100, 1000 usw. aber auch fiir 0,1, 0,01 usw. Es bleibt somit uns uberlassen,
die jeweiligen Stellenwerte selbst zu bestimmen. Der Mittelstrich zwischen 4 unfi
5=4,5 gilt auch far 45, 450, 4500 oder 0,45 usw. Von jedem Rechenstab kdnnen wir
eben nur eine Ziffernfolge ablesen und miissen das jeweils einzuseiende Komma
in den Stellen selbst bestimmen und einfiigen. Hierbei gentigt aber eine kurze ch?r-
schlagsrechnung im Kopf, die uns das Einsetsen des Kommas erleichtert. Besitit im
tbrigen eine Zahl mehr Stellen, als sie die Teilung auf der logarithmischen Ska'la
anzugeben vermag oder ist fiir eine einzustellende Zahl kein eigener Teilstrich in
der Skala vorhanden, dann muf unser Auge schéfyend helfen.

Wie wir schon im vorgenannten Fall der Gegeniiberstellung Centimetermaf; und
logarithmische Skala gesehen haben, ist lefstere in der Lage,

Multiplikationen in Additionen
und
Divisionen in Subtraktionen

zu verwandeln; auf der logarithmischen Skala werden alle Rechenarten somit stets
um eine Rechenstufe herabgesetzt. Das besagt, daf die den Zahlen zugehdrigen
logarithmischen Strecken entweder verldngert — bei der Multiplikation — oder —
bei der Division — um eine andere Strecke verkiirzt werden.

z. B. die Multiplikation 15%2=30

Wir stellen die 1 des Schiebers tiber die 15 der unteren Kérperskala und lesen
das Ergebnis unter der Schieber -2 ab. Ergebnis=30. Es dirfte wohl unnétig
sein, zu erkldren, warum das Ergebnis nicht etwa 300 oder 3 bzw. 0,3 sein
kann. (Bei diesem Einstellvorgang wurde die Strecke von 1—15 (auf der
unteren Korperskala) um die weitere Strecke 1—2 (auf dem Schieber) ver-
léngert und die beiden Streckenteile enden, aneinandergefiigt, nun in dem
Punkt, unter dem sich das Ergebnis befindet.)
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Die Division 25:2 = 12,5

Die Schieber -25 bringen wir tber die 2 der unteren Kérperskala, als wenn
wir den Bruch 225 bildhaft einstellen wollten, und lesen das Ergebnis 12,5
tiber der 1 der unteren Kérperskala ab. (Im Gegensafs zur vor}gen AE.
gabe wurde hierbei die Strecke 1—25 auf dem Schieber um die Strecke von
1—2 auf dem Gerétkorper verkiirzf). Hinsichtlich der Kommastellung (12,5)

leuchtet es sicherlich: ein, daf das Ergebnis nicht etwa 1,25 oder 125 sein
kann. G




Die Handhabung des Rechenstabes
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Zur besseren Ubersicht und leichteren Darstellung aller folgenden Beispiele be-
zeichnen wir die logarithmische Skala auf dem Kérper oben mit K, auf dem Kér-
per unten mit k. Diejenige Skala auf dem Schieber oben mit S, und auf dem

Schieber unten mit s. Also: 5 um auch der Ublichen Rechenstab-Sprache zu folgen.

SA.WQ:Ouadrafskala

z. B. wie bei der vorstehenden Division:
s 25 Uber k 2 stellen, Ergebnis s 12,5 Gber k 1 ablesbar.
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Aufmerksamen Beobachtern dirfte es kaum entgangen sein, daf bei der Ein-
stellung der vorgenannten Rechenwerte auf dem unteren Skalenpaar die gleichen
Zahlen auch auf dem oberen Skalenpaar von selbst mitliefen. Wir kénnen daher
schlufifolgern, dafy jede Einstellung, gleichgiltig ob sie oben oder unten aus-
geflihrt wird, auf beiden Skalenpaaren im gleichen Verhéltnis zueinander steht.
Wir merken uns, bei der Multiplikation wird stets die 1 oder 10 tber oder unter
einen Faktor der Multiplikation eingestellf, bei der Division dagegen der. Zahler
tiber oder unter den Nenner gebracht. ‘ ;

Von nun ab wollen wir uns ausschllef}llch Beispielen aus der graphischen Fach-
praxis zuwenden:
1. Eine Zeitungsspalte enthdlt 24 Zeilen mit je 31 Buchstaben.
Frage: Wieviel Buchstaben enthélt die ganze Spalte?
24X31=744 Buchstaben. gt
Unferes Skalenpaar: s 1 .Gber k 24 stellen und das Ergebnis k 744 unter
s 31 ablesen. ;

oder auf dem
oberen Skalenpaar. S 1 (fette Zahl in der Mitte der Skala) unter K 24
stellen und das Ergebnis K 744 iiber S 31 ablesen.
Das Ergebnis 744 ist bereits eine Zahl, fiir die kein eigener Teilstrich vorhanden
ist. Das Ergebnis liegt zwischen 7—4—0 und,7—4—5 und zwar, wenn wir uns den

15




Die Handhabung des Rechenstabes

Raum zwischen diesen beiden Grenzen in fiinf gleiche Teile geteilt denken,
einen Teil von 7—4—5 und vier Teile von 7—4—0 entfernt.

2. Unsere Anzeigenspalte in der Zeitung enthielt je ?eile 31 Buchstaben.
Es liegen uns finf verschieden lange Anzeigen mif
a) 12, b) 19, c) 20, d) 23 und e) 25 Zeilen vor.
Frage: Wieviel Buchstaben ergeben sich fir jede Anzeige? SR
Die Zahl 31 ist also nacheinander mit 12, 19, 20, 23 und 25 zu multiplizieren.

19
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Bevor wir an diese Aufgaben herangehen, vergegenwartigen wir uns, daf
die der Zahl 31 enisprechende logarithmische Strecke um finf weitere, je-
weils * verschieden lange Strecken zu verlédngern ist; bereits bei der
ersten Einstellung féllt uns auf, daf wir die restlichen vier Ergebnisse ohne
zusdfyliche Einstellungen bequem ablesen kdnnen. Es tritt hier der Fall an
uns heran, fiinf Berechnungen gleicher Art mit nur einer Einstellung aus-
fihren zu kénnen. Dieses Verfahren nennt man Tabellenrechnen und wird
uns noch héufiger begegnen.

Die Einstellung: s 1 tber k 31 stellen und alle finf Ergebnisse nachein-
ander unter s 12, s 19, s 20, s 23 und s 25 ablesen. = 372, 589, 620, 713
und 775 Buchstaben. Bei den Ergebnissen 589 und 713 mussen wir ,schaen”,
da ein entsprechender Teilstrich auf den Skalen: fehlt.

3. Unser typographisches Punkisystem (Didot), bei dem 1 Punkt, wie bekannt
= 0,3759 mm oder 2660 Punkte = 1 m: betrégt, 1aht haufig eine Umrechnung
in mm_oder auch umgekehrt von einer mm-Angabe in typographische
Punkte erforderlich werden.

Diese Umrechnung ist wieder eine reine 'I'abellenredmﬁng, wie es die
Ausfiihrung zeigt.

S 1 unter K 3759 stellen und alle nur moglichen mm-Werte Gber den ent-
‘sprechenden  Punkfangaben ablesen. (z.B. S 200 = K 751, 200 Punkte
= 75,1 mm oder 7,51 cm. o

Es wird nun' ohnewesiteres klar, warum das untere logarithmi -
paar.genau unter der Zahl 3,759 des oberen Skalenpagres ilr?'sdde‘re g!::l:;_
stellung des Stabes eingebaut wurde; die Grundstellung erspart uns hier-
bei jede zusafsliche Einstellung bzw. ein Durchschieben der. Zunge nach links.




Die Handhabung des Rechenstabes

4. Wir erhalten eine reproduktionsfdhige Bildvorlage fir den Leitartikel im
Format 13X 18 cm hoch. Das Foto muf aber verkleinert werden, da die
Schmalseite statt 13 cm nur 7 cm breit sein darf.
Frage: Wie grofs ist die Verkleinerung?
13y
18 ° 97
s 13 Uber k 18 stellen und die verkleinerten Werte s 7 und darunter k 9,7
N (genau 9,68) ablesen.

cm

5. Es ist ein Mifigeschick passiert! Die unter Beispiel 4 erwéhnte, gezeichnete

Textzeile ist leider so klein, daff sie bei einer zuséflichen Verkleinerung
kaum noch lesbar sein” diirfte. Es bleibt somit nichts anderes Ubrig, als die
Textzeile im Saty herzustellen und den Safzabzug vor dem Klischieren ein-
zutektieren. Frage: Welchen Schrifigrad miissen wir bei Einhaltung der
vorgeschriebenen Verkleinerung von Beispiel 4 wahlen?
Die Texizeile wies im Original die Mafe, Lange 6 cm, Schrifthdhe ca. 2 mm
auf. Eine Verkleinerung des Fotos mit der gezeichneten Zeile wiirde diese
im genannten Verhéltnis auf 4,35 cm X 1,45 mm verkleinern. Die Schrifthéhe
von 1,45 mm ergibt 3,86 typographische Punkte; somit noch nicht einmal
Diamantgrofe. Ein Neusafsy der Texizeile mifte demnach' mindestens
4,45 mm hoch sein, um in der geforderten Bildverkleinerung noch etwa
Petithdhe = ca. 3 mm zu besiien. Die Texizeile lassen wir folglich im
Cicerograd = 12 Punkt absetsen, dessen Schrifthhe: in der vorgeschriebenen
Verkleinerung ca. 8,6 Punkt, etwas grofer als Petit, 3,16 mm Schrifthéhe er-
reicht.

Die Einstellungen: s 13 iiber k 18 stellen, tber.k 6 die verklemerfe Lange
der Texizeile s 4,35 ablesen. Bei gleicher Einstellung tiber k 2 (Schrifthdhe)
s 1,45 (verkleinerte Schrifthohe) ablesen. Um Petithéhe in der Verkleinerung
zu erreichen, unter s 8 (Pelit = 8 typographische Punkie) k 11 ablesen.
(Hier mussen wir auf das obere Skalenpaar ibergehen — s 8 unter K 11 —
da auf dem unteren Skalenpaar nicht mehr ablesbar.)

Da es einen Schriftgrad mit 11 Punki Schrifth6he nicht gibt, enfschelden wir
uns fir 12 Punkt (Cicero), so daf nach der Verklemerung die Schrifthohe
zwischen 8 und 9 Punkt liegen mub.

-

6. Eine neue Umfangberechnung: Wir erhalten ein dickleibiges:Manuskript mit
500 Blattern — einseitig beschrieben. Der Autor, ein uns wohlwollender Herr,
hat die Blatter peinlichst gleichméfig beschreiben lassen, von denen jedes
Blatt 2800 Buchstaben enthélt. Wegen der Gleichméhigkeit der Schreibarbeit .
sparen wir uns die Berechnung der Gesamtbuchstaben-Anzahl. Die fiir
den spateren Band genehmigte Probeseite enthalt 4050 Buchstaben.
Frage: Wieviel Druckseiten ergibt das Manuskript ? Y
Unser Ansafs: 28(1:)0;(: Q0 346 Seiten Text. ; !
s 28 uber k'405 stellen, tber k 5(500) das Ergebms s 346 ablesen ;
Gewissenhafte Leser werden fesistellen, daf wir das Zwischenergebnis von =
2800 : 4050 unterschlagen haben. Richtig, aber benétigen wir Giberhaupt das "
Zwischenergebnis?: Eine, mit einer Division vereinigte: Multiplikation fahrt
unser Rechenstab besonders' elegant aus. Stets zuerst mit der Division be-" |
ginnen; das anschenergebnis, uber. k 10 ='s 0692 ablesbar, ist fur den'_ u

- 2 Schirmer, tch spare Zet — 0 Sone R S R SRR o R




Die Handhabung des Rechenstabes
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ganzenfRechenverlauf von untergeordneter Bedeutung. — Moge ein giitiges
Geschick uns oft so wohlwollende Autoren zufiihren.

7. Wir erhalten eine Papierlieferung. Die Fabrik hat uns ausnahmsweise einmal
ein Sonderformat in der Planogrdke 50%78 cm gearbeitet. Das Gewicht soll
80 gr/m? betragen.
Frage: Wieviel Kilo wiegen 1000 Bogen und wieviel Bogen miifiten wir fur
eine Anlieferung von 1280 Kilo erhalten?
Da die Papiergewichistabellen des graphischen Gewerbes zumeist alles andere
als das Format 50x78 cm enthalten, rechnen wir nach dem bekannten Ansafs

Bogenformat X gr/m*-Gewicht

50%78 X 80 Ty
=B 31,2 Kilo far 1000 Bogen.

78 8

6 .8 9 10 7 § ! 6i-9 10
I A mnﬁnnmsmmm IR
T ? 3 fl’ 4

NED 5 (2] 39

s 10 Gber k 5 stellen, unter s 78 Zwischenergebnis k 39 festhalten; 4

s 10 tber k 39 stellen und Ergebnis K 31,2 = 31,2 Kilo unter s 8 ablesen.i

Zur Beantwortung der zweiten Frage stellen wir s 10 Gber k 312 und lesen

tber k 128 (1280 Kilo) das Ergebnis s 410 = 41000 Bogen ab.
Die tber dem oberen Skalenpaar befindlichen PROZENTMARKEN diirften i
taglichen Berufsarb?if haufig benutst werden. Waren sie im graphisdme: R:;,;:s?:g
D_EMEG_RAPl.-I 13.mchi aufgenommen, dann miiften wir beim Rechnen mit Prozent-
satien diese jeweils vo‘rher erst in Dezimalzahlen umwandeln, wie z. B. 25%/,=0,25,
60/¢§=A%0161 USW. Zlimelsf wergen im graphischen Gewerbe prozentuale Zusodllﬁlgé
un: zilge vorkommen, deren Berechpung mit d i
Beispiel erlautert werden sollen. i ssn Rociennebaim; folgendan
8. Ein Bogen glatter Saty kostet 54,60 DM; hi

ubliche Aufschiige auf den Grundpreis' 3 lBgdloten. 5o
a) fir erschwertes Manuskript 59/,

gende, gewerbe-

b) fir Drittelsafs 109/,
c) fir schmales Format 199/,
: s Wi o ; ) 5 3
frage Y d:eia;:;h belduft sich der Bogenpreis nach Einrechnung der Auf-

Bei dieser Frage haben wir die Gesamtzah! der drei 3
zu addieren und’zum Grundpreis zuzuschlagen. D;:l 5::::31:3:%2“3::22:

" -




Praktisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

zusammen 34°/,. Unser Ansaly mufy also lauten:
Grundpreis 54,60 plus Betrag aus 54,60x0,34
Bei Benufiung der Prozentskala ergibt sich folgendes Bild:

@ 34
1

& 4 0 100%
3K 25 ‘zg 15 1 5 0 5 1015 20 25 3033440 i 7S 0%
IHI TPy

B
1 II L

546

S™ (obere fette Zahl) unter Prozentmarkel34f(aufiderzrechten Plusseite)

stellen und Gber S 546 (54,60 DM) das Ergebnis K 7316=73,16 DM ablesen.
Die Prozentskala iber dem oberen Skalenpaar sefst sich aus einer Plusseite (rechts)
und einer Minusseite”(links) zusammen. Das obere Skalenpaar ist so gebrochen,
daf die Skalen- .1 in die Mitte der Skala verlegt werden konnte und damit auch
die Prozentskala an Ubersichtlichkeit gewinnt.

Mit voller Absicht haben wir den beiden logarithmischen Skalenpaaren und der
Einfihrung in das allgemeine Stabrechnen ein eigenes Kapitel gewidmet, um auch
dieses Gebiet als bekannt voraussetzen und einmal mehr die Meinung von ‘der
«hohen Wissenschaft des Stabrechnens” als unbegriindet widerlegen zu kénnen.

Praktisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab.

} Wie schon eingangs erwahnt, baut* DEMEGRAPH 13 auf im Gewerbe bekannte
' Meh- und Rechenvorgainge auf. Wenn daher einige bekannte Mef- und Rechen-
methoden etwas eingehender behandelt werden, so vor allem deshalb, um den
zeitsparenden Gebrauch des neuartigen Arbeitsgerates herauszustellen. Wie die
logarithmischen Skalenpaare und die Prozentskala nur Teilausschnitte aus dem
graphischen Rechenstab sind, die den Berechnungsablauf erheblich abkiirzen, so
lehnen sich alle tibrigen Skalen.eng an den technischen bzw. kaufmannischen
Hergang in der Praxis an. Uber das typographische Mak zur Skala der Schreib-

. maschinenabsténde, den Buchstabenbreitenskalen, den Marken fiir die Din-Papier-
gewichte zum Diagramm fiir die Buchblock- und Buchriickenbreiten' und' der
graphlsd'nen Darstellung| fir'das Verdrucken der richfigen Laufrichtung usw. enisteht
ein ,roter Faden*, der durch Betriebsleitung tiber die Kalkulahon, Sefserei, Klischee-
anstalf, Druckersaal Papierlager, Buchbinderei, Werbeleitung'zur' Expedition usw."
_verlauft ‘und seinen sud'\ibaren Nledersdnlag im graphlsdnen Rechenstab DEME-
GRAPH: 13 findef S

Vi




Prakiisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

1. Feststellen einer Schrifigréfie und des verwandten
Durchschusses (Zeilenabstand).

Der Benuter zieht den Liufer vom Geréatkorper nach unten ab und Iegi .\hn so auf
eine Druck- bzw. Schreibmaschinenseite, daf; die obere, waagefechfe Ll‘me mit der
oberen Kante der Buchstaben (Oberldnge) einer Zeile abschne'ldef. Eslust m'Jr.noch
ein Vergleichen nédtig, in welche Skala die Druck- bzw. Masdﬁlnemd‘"“ mit ihren
Ober- und Unterlangen hineinpaft. Die Skalen beriicksichfigen den entsprechenden
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Durchschufs bei der Druckschrift (Zeilenabstand) dadurch, daf}"z. B. bei einem Durd‘n-
¢ schufy von 1/, Petit = 1 typographischer Punkt, die nad15f-grof3erel Skala file Ze||e.n
jeweils zwischen zwei Skalenstrichen erscheinen l3Gt. Fr die Sd\renbm.asd'nnensq'mﬂ
il gilt das gleiche. Fir die Feststellung des Zeilenabstandes stehen dre|_$kalenre'|hen
i zur Verfiigung, die dem Transportmechanismus, der auch den jeweiligen Zeilen-
: abstand bewirkt, genau entsprechen.
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2. Fesistellen des Buchstabeninhalfs einer Schreibmaschinen-
bzw. Druckseite.

Nachdem die Grundschrift und der verwandte Durchschufy festgestelltfist, wird der
Laufer wieder von unten auf das Gerét aufgeschoben. Durch Anlegen des oberen
Einschnittes am Geréatkdrper an die Oberléinge der ersten Zeile und durch Heran-
schieben der Ablesekante des Laufers an die Unferlinge der lefsten Zeile wird
die Anzahl der Zeilen auf der Skala, die die Grundschrift mit dem festgestellten
Durchschufs anzeigt, abgelesen (z. B. bei Borgis und %/, Pefit — 9 plus 2 = 11 typo-
graphische Punkte, auf der 11-Punki-Skala).

Nehmen wir einmal an: 30 Zeilen.

“Wir drehen nun die Riickseite des graphischen Rechenstabes nach oben legen den
Eirischnitt am Mefkérper an den linken und die Ablesekante des Léu;ers an den
rechten Rand des Safspiegels an und'lesen in der Grundschriffskala die sich er-
gebende Buchstabenanzahl ab (z.B. 60 Buchstaben). Diese beiden Werte 30360
(es wurden zur besseren Darstellung runde Zahlenwerte gewahlt) konnen zwar
sofort im Kopf miteinander multipliziert werden, aber die logarithmische Skala zeigt




Umrechnung eines Schreibmaschinenmanuskriptes

z. B. bei 28 Zeilen mal 66 Buchstaben genau so schnell das Ergebnis des Seiten-
inhalts an, n&mlich 1848 Buchstaben. (s 10 (iber k 66 stellen, Ergebnis k 1848

unter s 28 ablesen.)
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Beim Ausrechnen von Schreibmaschinenseiten wird die Zeilenanzahl durch die drei
Skalen an der linken Kante der Rechenstabriickseite und die Buchstabenanzahl
durch die Breitenskala fiir Schreibmaschinenschrift ermittelt,
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3. Umrechnung eines Schrelbmaschmenmanusknptes
: in Druckseiten.

Dieser Fall fritt am - h ufigsten auf, da bei der Drud(hersiellung einer Broschure-efc.

- immer vom Manuskript auszugehen ist.

Beispiel: Das Schreibmaschinenmanuskript besifst 30 Blaﬂ, jedes Blatt — emsemg
beschrleben — :
40 Zeilen X 65 Bud'!siaben 2600 Buchstaben
so enthalt das ganze Manuskript ¢ Ry
2600 Buchstaben X 30iSeiten |nsgesami 78000 Buchstaben. :

\
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Umrechnung-eines Schrelbmasminenmanuskripies

Auf dem Rechenstab stellt der Benuier nun den Satyspiegel von der zu druckenden
Broschiire, fiir den er sich entschieden hat, ein. PO

Zum Beispiel: 25 X 40 Cicero ausschlieflich Kolumnentitel etc. im l:!od‘lformat.
Die Anzahl der aufzunehmenden Zeilen bzw. der Buchstaben far aI!e Druck-
schriften kann sogleich abgelesen werden, wenn die Ablesekante des Lauf'ers auf
40 Cicero eingestellt ist, und zwar von links nach rechts auf der Vorderseite des
Gerétes :

N ) 4
—_— - _n ——_é
o ) L
= :ﬁ s o 15= 80 Zeilen in Nonpareille
=S e —w| = 68 Zeilen in Kolonel Wk
— =8 e —=|16= 60 Zeilen in Petit
e g 175 53 Zeilen in Borgis
2 =S| _= 48 Zeilen in Korpus
SR a el |18 = 43 Zeilen in 11 Punkt (Borgis plus 2 fypo-
= = graphische Punkte)
- 40 Zeilen in Cicero (Borgis plus 3 Punkt,
(=2 Ta Korpus plus 2 Punkt Durchschuf;)
—28
—59 .
—a 2
=) t
—e

Auf der Riickseite des Gerates bei einer Einstellung auf 25 Cicero Breite von
oben nach unten:
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'Die Gesamibuchstabenanzahl von 78000 Buchstaben im Ménuskript ergibti somit

~in Seiten umgerechnet: -

in Nonpareille: 10 ¥/, Seiten, da 80X95 = 7600 Buchstaben je Seite

in Kolonel: 13 !/, Seifen, da 68X85 = 5780 Buchsiaben je Seife

.~ in Pefit: . 16/, Seiten, da 60X 76 = 4560 Buchstaben je Seite

~in Borgis: 20 %/, Seiten, da 53X69 = 3567 Buchstaben je Seite
in Korpus: (;_:,25. : S_elani' da 48%63 — 3024 Budmsfabet{'je"Seite SR




p— — T )

Umrechnung einer Bildgréfe

natlrlich ohne jeden Durchschuf. Legen wir z. B. eine Ausstatiung von Petit und
1/, Petit Durchschulf = 8 plus 2 = 10 Punkt zugrunde, so stellt sich der Seiten-
umfang auf rund 21 Seiten, da hier 48 Zeilen X 76 Buchstaben = 3648 Buch-
staben je Seite ermittelt werden. Fir Borgis und '/; (11 Punkt) und Korpus und
/s (11 Punkt) ergeben sich, wie oben ausgefiihrt, 43 Zeilen, die entweder mit
69 (Borgis) oder 63 (Korpus) Buchstaben zu multiplizieren sind.

Auf Grund dieser Ausrechnungen ist es einfach zu bestimmen, wie grofj z. B. die
Grundschrift sein mufs, wenn die Broschiire — angenommen — nur einen Druck-
bogen = 16 Druckseiten Umfang erreichen darf.

Es sei hierbei bemerkt, daff man bei Umfangkalkulationen niemals auf Buchstaben
genau zu rechnen braucht, es geniigt schon eine Berechnung bis zu einer Seiten- X
hélfte. Zweckmahig wird immer etwas nach oben abgerundet werden, da wir die

sich beim Umbruch ergebenden kleinen Differenzen bei unseren Rechnungen nicht
besonders zu berlicksichtigen brauchen. Die Seiten fir Titelei, etwaige Leerseiten
(Vakats) und fiir den Raum der Bilder etc. sind gesondert zuzuschlagen.

Umrechnung eines Schreibmaschinenmanuskriptes in Druckseiten
(abgekiirztes Verfahren).

In der Praxis kénnen wir vorstehende ausfiihrliche Rechnungen dadurch wesentlich
abkirzen, daf wir nach der Feststellung der Buchstabenanzahl einer Seite des
Schreibmaschinenmanuskriptes und einer Seite in der gewahlten Safyschrift das
Verhéltnis zueinander berechnen. Voraussetsung ist allerdings, dafy die Manuskript-
blatter gleichméfsig beschrieben sind.

Zum Beispiel: Manuskriptseite Druckseite
2800 Buchstaben 4000 Buchstaben
bei einem Umfang des Manuskriptes von 60 Seiten.
2.800% 60

DEMEGRAPH 13 verwandelt die Rechnung —4000 mif nur einer Einstellung

(mit Division beginnen) elegant in das Ergebnis = 42 Druckseiten. s 28 Uber k 4
(4000) stellen und Ergebnis s 42 tiber k6 (60) ablesen. Dieser Umfang in Druck-
seiten gilt natirlich nur fur die Grofie der Grundschrift plus Durd’\schufj, die
fir den Inhalt von 4000 Buchstaben zugrunde liegt.

A. Umrechnung einer Blldgrol;e in eine Vergrol;erung
bzw. in eine Verkleinerung.

Eine reprodukhonsfahlge Zeichnung soll' in eine Broschire aufgenommen werden
und zwar im vergrofserten Malfystab.
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Feststellung von Buchblockbreiten

werden muf;, darf hdchstens 13 cm betragen, da’neben der Abbildung noch Texi-
! zeilen eingefiigt werden sollen. .

8 Auf dem Rechenstab stellen wir s 1 (10) tiber k 15 und lesen u[ﬂer der geforderten
13 (s 13) die Verhalinisgrafe 19,5 (k 19,5) ab. Vergraferung somit 13X 19,5 cm hoch.
Bei der Umrechnung einer Bildgrdfe in eine Verkleinerung ist der Vorgang der
gleiche, wie eben beschrieben.

i
‘ ! z. B. befindet sich die Originalvorlage im Format 13,5X18 cm quer und wir
]

wiinschen eine Verkleinerung auf (beachte im Gegensafs um) 9 cm Breite, so
kann die neue, gesuchte Grofe nur 6,75 sein.

s 13;5 tber k 18 stellen und Gber k 9 die neue Verhalinisgréfie 6,75 (s 675) ab-
lesen. Verkleinerung also 6,75X9 cm quer.

5. Feststellung von Buchblockbreiten tiir jede beliebige
Bogenanzahl.

Anhand des vorliegenden Manuskriptes konnten wir mit dem graphischen Rechen-
stab. DEMEGRAPH 13 einen genauen Umfang in Seiten ermitteln. Dieser Um-
fang dividiert durch die Zahl 16 (ein Bogen umfafit bekanntlich 16 Druckseiten)
ergibt die Anzahl der Druckbogen. Das zu verdruckende Werkdruckpapier ist uns
; entweder bekannt, da wir es bereits fir friihere Veroffentlichungen benulit haben,
i oder aber wir kénnen die Papierdicke selbst nachmessen. Mit unserem Rechenstab
i vermdgen wir nun und zwar mit nur einer Einstellung fiir jeden beliebigen Bogen-
i umfang die entsprechende Buchblockbreite in Millimeter zu bestimmen.
* Ein Beispiel (zugrunde liegt jeweils das gleiche Papier):

L bereits verarbeitetes Werk: geplantes Werk:
i Umfang Buchblockbreite Umfang Buchblodkbreite
1 il 18Bg. = 20 mm 30 Bg. = 33 mm
i ; :
b
l‘
b
b
i tf - /
. 33
i |o12 345 678) 5
|
i
: 18 Bg = 20 mm 30 Bg=33 mm

s 18 Gber k 2 (20) stellen und unfer s 3 (30) k 33 (genau 33,3) ablesen.

, Voraussehung fir die Genauigkeit der Berechnung ist ein genaues Nachmessen
von bereits verarbeiteten Bogen (Buchbinderpressung beriicksichtigen!) Besisen
wir sogar: einl Mikromefer fiir die Dickenmessung, dann sind unsere Ergebnisse

it absolut prazise. Als ein sehr gutes Hilfsmittel lernen wir das im DEMEGRAPH 13
h I angebrachie Faustmafs im seitlichen Kopfeinschnitt kennen, Das Faustmaly is{genau
5 'mm grofs, so daf wir von diesem Mafs jede andere Papierdicke ableiten kénnen.

.
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Feststellung von Buchblockbreiten

Die gleiche Methode der Dickenmessung kann aber auch fiir das Papierlager
benuf;t werden, um Planobogen zu erfassen. Wie héufig ist eine bestimmte Anzahl
von Planobogen vom Papierstapel abzunehmen, die fir den Ausdruck benétigt

werden. Was fir den Buchblock gilt, gilt ebenso fur den ,grékeren” Bud1blod< —
den Papierstapel.

Unser Lagerverwalier Sorgenvoll ist ein sehr genauer Mann. — Soeben kommen
It. Lieferschein der Papierfabrik 41000 Bogen in Riesen verpackt, zur Ablieferung.
Die Fabrik gibt als Gesamtgewicht 1280 Kilo an. Da es zu mihselig wire, die
einzelnen Riesverpackungen auf der Waage kiloméfig zu dberprifen und — wir

leider auch keine Waage besifsen, machen wir zunéchst einen einfachen Rechnungs-
tberschlag:

Bogenformat 50X78 cm, 80 gr/m*® schwer, 1000 Bogen = 31,2 Kilo
1280 Kilo
ST = 41000 Bogen i,
Bis hierher stimmen die Angaben der Lieferfirma aufs Haar. Aber Meister Sorgen-
voll ist damit noch lange nicht zufrieden zu stellen. Er mift die Dicke von drei
5fach gefalzten Planobogen (drei mal 32 Blatt = 96 Blatt) und erhélt eine Dicke
von genau 14 mm. Zuvor hatte er von den einseitig beschnittenen Blattern -
(gerade Mefkante beachtenl) genau 34 Blatter im Faustmaff von 5 mm unter-
bringen kénnen.

41000 Bogen (Blatt) miften demnach aufeinandergestapelt, eine theoretische Héhe
n 14x41000

96

DEMEGRAPH 13 zur Hand genommen und auf dem oberen Skalenpaar S 96
unter K 14 gestellt und das Ergebnis K 6 Gber S 41 abgelesen. Die relative Hohe
des aufeinandergestapelten Papiers mufte somit 6,00 Meter betragen. Ein solcher
6 m hoher Papierstapel ist praktisch nicht zu erstellen, abgesehen von der Be-
lastungstahigkeit des Fufbodens. Wir kénnten aber dafiir drei Stapel mit je 2 m
Hohe errichten. Diese Form wahlt nun Meister Sorgenvoll und stellt dabei fest,
daf zwei Stapel genau 2 m hoch sind und der dritte Stapel mit einer Hohe von
genau 1,93 m, eine Differenz von 7 cm aufweist.

ergeben.

Fir die Feststellung, wieviel Bogen am Sollbestand fehlen, nehmen wir wieder
unseren DEMEGRAPH 13 zur Hand und rechnen nach folgendem Ansats:

6 m = 41000 Bogen, 5,93 m = x Bogen. \
er konnen dabei unsere lefte Einstellung auf dem Rechenstab stehenlassen, also
auf dem oberen Skalenpaar S 41 unter K 6 (600 cm) und lesen die Istbogenanzahl

40600 Bogen (S 406) unter K 593 (2 m plus 2 m plus 1,93 m) ab. Die Differenz
betrdgt demnach 500 Bogen oder 1,22 ¢/,.

(Die prozentuale Differenz berechnen wir ebenfalls auf dem oberen Skalen-
paar nach der Uberlegung 41000 Bogen = 100°}, 500 Bogen = x%a.
S 1 unter K 41 stellen und.das Ergebnis S 122 unter K 5/(500 Bogen) ablesen.)

Dieser Prozentsafy von 1,22%, bleibt im Rahmen der zulassigen Minderlieferung :
und Meister Sorgenvoll hat allen Grund mit der Anlieferung zufrledengesiellf 3
zu sein. ;
Einleuchtend ist es, daf wir einen etwaigen Verbrauch von diesen vorerwahnien ;

drei Papierstapeln nach gleicher Methode zur, Enfnahme berechnen konnen.:

25




_ Die dargestellten Buchrlidkenbreiten sind. als_
~ bedeutet fir den die Einbandzeichnung herste|

26

Prakfisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

z. B. fiir eine Druckarbeit werden 1200 Bogen plus 2%/ Papierzuschub, ins-
gesamt also 1224 Bogen bendtigt. Unser Ansaf na'ch den bekannten Werten :
40600 Bogen = 5,93 m, 1224 Bogen = x m. Wir s!ellen auf dem unteren
Skalenpaar s 406 tber k 593 und lesen das Ergebnis k 179 (17,9 cm) unter
s 1224 ab. :
1224 Bogen ergeben somit eine Papierdicke von 1?,9 cm. Mit dem cm-
Mafs messen wir 17,9 cm vom oberen Rand des Paplersiaipelis naf:h unten
ab und entnehmen diese 17,9 cm fir die Druckarbeit. Die Rlchh.gkelt unserer
Berechnung priifen wir durch einfache Uberschlagsrechnung wie folgt nach:
40000 Bogen = 600 cm, 4000 Bogen = 60 cm, 1224 Bogen = etwa knapp
der dritte Teil von 4000 Bogen = ca. 20 cm. Genau: 17,9 cm.
Diese Methode erleichtert die Ubersicht im Papierlager und die Absdjéitung S:Ier
vorhandenen Papiervorrite wesentlich; sie ist weiter geeignet, Arbeitszeit und nicht
zuletit auch Arbeitskraft zu sparen, da alle vorstehenden Berechnungen ohne
Mithilfe einer Waage entstanden.

6. Fesistellung von Buchriickenbreiten.
Die genaue Buchblockbreite eines geplanten Buches hatten wir bestimmt; diese
mag einmal 22 mm betragen. Auf der Riickseite unseres graphischen Rechenstabes
DEMEGRAPH 13 finden wir ein Diagramm fiir Buchblock- und Buchriickenbreiten.
An der vertikalen linken Kante sind die mm-Angaben fiir die Buchblock-
breiten und an der unteren waagerechten Kante diejenigen fiir die Buchriicken-
breiten eingezeichnet. Unseren, auf dem Rechenstab gleitenden Laufer schieben
wir mit seinem Ablesestrich soweit an eine der eingezeichneten beiden Kurven
(die linke feine Kurve stellt die Verarbeitung mit geradem Ricken und die rechte
fette Kurve eine solche mit gerundetem Buchriicken dar) heran, daf wir von der
22 (22 mm Blockbreite) auf der linken vertikalen Kante die Millimeterlinie nach
rechts bis zum Schnittpunkt einer der beiden Kurven verfolgen. Der Ablesestrich
des Laufers weist nach unten auf die Millimeterangaben der Buchriickenbreiten hin.
In unserem Fall also fir den geraden Buchriicken — 25 mm und fir den ge-
rundefen Buchriicken = 30 mm. Aus Plafersparnisgriinden reicht das Diagramm
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im DEMEGRAPH 13 nur bis 40' mm Buchblockbreite und 50’ mm Riidkenbreite.
Alle weiteren Mafe bis 100 mm Breite ersehen wir aus dem folgenden Diagramm.

Héchstmafje anzusprechen; das
lenden Graphiker, daf er diese .




Bestimmung der richtigen Papierlaufrichtung
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Hochstmake nicht voll ausnufsen sollte. Mit diesen Angaben werden wir, da sie
schon bei der Feststellung des genauen Seitenumfangs ermittelt werden kénnen,
unseren Graphiker zweifellos erfreuen. Bisher wurden die mm-Angaben fiir die
Buchrickenbreite erst nach Vorlage eines ,Blindbandes” vom unbedruckten Werk-
druckpapier an den Graphiker weltergegeben Diese spéte Mitteilung hatte aber
den grofien Nachteil, dak vielleicht inzwischen das gesamte Werk ausgedruckt
werden konnte und die weitere Verarbeitung des Rohdruckes wegen der fehlenden
Einbandzeichnung (das Klischee hierfir erfordert auch mindestens 8 bis 14 Tage
Lieferzeit) starke Verzégerungen erlitt. Es ist ja im Ubrigen nicht unbekannt, daf
im ganzen Herstellungsgang eines Buches, einer Zeitschrift etc. stets ein ,schwarzes
Schaf” gesucht und — auch gefunden wird, das fiir alle méglichen Verzdgerungen
die Schuld tragt. Meistens war bisher der Graphlker der Leidiragende, so dafy
schon aus Gerechtigkeitsgriinden hier fiir ihn ,eine Lanze® gebrochen werden soll.

7 Besﬂmmung der nchhgen Paplerlaufrlchiung.

,Uber dieses Thema ist. bisher wahrlich mehr als eine Dissertation geschrieben
worden, um die Grundlagen fiir eine richtige Verarbeitung im Gewerbe-zu ver- = -
breiten. Mit dem neuartigen Diagramm auf der Ruckseite  unseres graphischen =~

Y Rechenstabes DEMEGRAPH 13 konnen; wir aber viel Text und noch mehr Scharf- o |
sinn_ sparen. Bildliche Darstellungen haben mitunter den Vorzug, daf sie die N
Uberlegungsgabe so fordern, daf weitere schriftliche oder mundllche Kommeniare
Uberflissig werden.

Das Schaubild auf der Riickseite' stellt dreiPapierbahnen und zwar in 86er, 6ler
und 43er Breite dar, wie sie allgemein auf den Paplermaschmen Iaufen und’ mit.
dem Querschneider herausgearbeitet werden.

Die rldlhge Laufrichtung des Papieres ergibt sich aus der Fesistellung, dafs die.
Papierfaser parallel zum Buchriicken laufen muf. Fir Din-Formate ist die Be-= = ==
stimmung der Laufrichiung aus dem' Schaubild ersichtlich, da “alle vorkommenden =+
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Prakiisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

Méaglichkeiten bildlich erfaft wurden.: Ausgehend von dem qum-Formai 61X 86 cm
(Din A 1) fiir Drucknufsen im Format Din A 4, Din A 5 und Din A 6 werden beide
Formatseiten nebeneinandergestellt, so dafs auch fir alle anderen Sonderformate

— in Anlehnung an das Din-Format — die richtig zu verdruckende Papierbahn-
breite bestimmbar ist.

Diese, vom Din-Format abweichenden Planoformate besitsen ebenfalls in der Gréfe
unterschiedliche Schmal- und Breitenseiten; sie richten sich nach der hier dar-
gestellten Papiergrofe 61x86 cm, sofern die zu verwendenden Drucknulien mit
4, 8, 16 oder 32 Nufen bei der Formataufeilung in Seitengrohen beachtet werden.
Die Darstellung auf der Riickseite unseres graphischen Rechenstabes DEMEGRAPH 13
ist far ein Hochformat eingerichtet; das Querformat — hierbei ist die kleinere
Seite der Buchriicken — ist dennoch nicht vergessen worden. Sobald sich im Schau-
bild die kleinere Seite der Drucknuiien parallel zur aufien angezeichneten Papier-

laufrichtung bewegt, kann der Planobogen in dieser Stellung und Seitenbreite
richtig verdruckt werden.

In unserem Schaubild gilt f("n; Querformate

in der Breitbahn (86 er Breite) = Din A 5-Format
in der Schmalbahn (61 er Breite) = Din A 4 und Din A é-Format

Fir Hochformate des Buches dagegen

in der Breitbahn (86 er Breite) = Din A 4 und Din A 6-Format
in der Schmalbahn (61 er Breite) = Din A 5-Format

Die bildliche Darsfellung< macht vor allem die richtige Papierbestellung im Hinblick
auf die Laufrichtung leicht. Unsere Papierbestellung mufs z. B. fiir ein Planoformat
52X 80 cm fur das Hochformat eines herzustellenden Buches lauten: z. B. 1000 Kilo

52X 80 cm /Schmalbahn 80 gr/m?, wobei die unferstrichene Seitenbreite die von
uns gewiinschte Schmalbahn bezeichnet.

In der Praxis liefern Fabriken haufig Papiere in Riesen verpackt an, bei denen die
Anzeichnung der Papierlaufrichtung fehit. In solchen Fallen miissen wir noch die

 fatsdchlich gelieferte Laufrichtung durch eine der iblichen Proben zusdfslich be-

stimmen.

Hierfiir sind im Gewerbe viele Methoden bekannt und es wirrde zu weit fithren, sie
alle nacheinander zu beschreiben. Eine einfache, aber doch recht zuverlassige Me-
thode ist diejenige, wonach der Kreuzfalz eines Blattes parallel zu beiden Blattkanten
die richtige Laufrichtung im véllig glatten Bruch darstellt. Der andere Bruch
dagegen wirkt wellig und ungleichmakig. Bei allen derartigen Uberlegungen sollte
man sich stets vor Augen halten, daf die Papierfaser, die ja parallel zum Buchriicken
laufen soll; bei der maschinellen Fertigung des Papierstoffes dazu neigt, sich in der
Laufrichtung des Papierstoffes abzusefyen. So ist es auch zu verstehen, warim
sich ein einseitig befeuchteter Papierabrifs um diejenige Achse rollt, zu der die
Papierfasern parallel verlaufen. ; -
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Praktisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab
8. Feststellung des 1000-Bogen-Papiergewichtes.

Zur Ermittlung dieser Papiergewichte existieren bereits im graphisd’)en'Gewerbe
derart viele Papiergewichistabellen und -,tabellchen”, die aber alle gemeinsam den
.Vorteil* besityen, unverhaltnismahig viele Werte zu enthalten, die praktisch uber-
haupt nicht gebraucht werden. Wir wollen auch nicht auf das gedankenlose Ablesen
schlechthin eingehen, aber die unter dem unteren logarithmischen Skalenpaar an-
gebrachten 6 Einstellmarken fir die Din-Formate von A 1 bis A 6 zeigen doch
einen Weg zur Zweckmahigkeit und Beweglichkeil.

Das 1000-Bogen-Papiergewicht errechnet sich nach der Formel:
(Ldnge X Breite)
T = 1000 Bogengewicht in Kilo
z.B. 1000 Bogen im Planoformat 30x40 cm, 80 gr/m?® schwer
30x40x80 _ 1200X80 _ 96000

10000 — 10000 — fgoo0 — %0 Kile

Unsere 6 Einstellmarken fiir die Din-Formate unter dem unteren Skalenpaar der
Gerétriickseite enthalten bereits die Formatmultiplikationen fir die nachstehen-
den unbeschnittenen Bogengrdfen:

Din A1 = 61 X8 cm = 5246 cm? CEinstellmarke = 525
Din A2 = 43 Xé61 cm = 2623 cm? Einstellmarke = 262
Din A3 = 30,5 X43 cm = 1311,5cm?, Einstellmarke = 131
Din A4 = 21,5 X30,5cm = 655,5cm?, CEinstellmarke = 655
Din A5 = 15,25%X21,5cm = 327,7cm?, Einstellmarke = 328
Din Aé = 10,7 X152cm = 1638cm?, Einstellmarke = 164

Eine Einstellung der Zungen—1 (s 1) oder Zungen—10 (s 10) Gber eine der sechs
Marken vermittelt alle Gewichisgrofen fiir 1000 Bogen im jeweiligen Din-Format.
z. B. Frage : Wieviel wiegen 1000 Bogen Din A 1/80 gr/m? Einstellung: s 10 tiber
k 525 (Marke A1) stellen und unter s8 k42 ablesen. Gewicht = 42 Kilo.

Eine elegante Berechnung fiirwahr. Aber denken wir auch an die verschiedenen
Sonderformate, die auferhalb der Din-Reihen liegen und die wir far einzelne
Schriftenreihen efc. laufend verarbeiten. Kommen Berechnungen fiir Sonder-
formate héufiger vor, dann fligen.wir zu den vorhandenen sechs Marken selbst -
noch weitere Marken, die die Sonderformat-Multiplikation' enthalten, ein.

Nicht uninteressant ist auch das etwaige Gewicht des geplanten Buches etc.

- for Vorankindigungen usw. zu wissen. Hierbei bedienen wir uns der Formel:

(Hohe X Breite)

Blattformat X gr/m®-Gewicht des, verwandien Papiers X Blattanzahl
‘ 10000

, p, 14%20 cmX80 grjm*x200 Blatt _ 280X80X200

¢ & e 10000 ~ < 10000 T :
22 400200 : e g
O 000 4’8 Gre_lmm fur.den zusammenge‘tragenen_,‘Budfnbl9d<.
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Rollenpapier- und -Pappenberechnungen

Qie verhélinismahig leicht zu ermittelnden Gewichte fiir Leimung, Buchdecke etc.
hinzugeschlagen und wir kénnen ein recht genaues Gewicht des spateren Bandes
bekanntgeben, ohne auf die sukzessive Ferligung der Einzelpositionen Rucksicht
nehmen zu miissen. Vergessen wir aber nicht, bei dieser Schlufberechnung auch
des erwdhnten ,roten Fadens* im DEMEGRAPH 13 zu gedenken, der alle diese

Berec’nnu.ngen ermdglicht, bevor eine einzige Seite Safy entstand. Logik ist eben
doch keine Hexereil .

9. Rollenpapier- und -Pappenberechnungen.

Alle hierfiir im graphischen Gewerbe bisher bekannten und benufjten Berechnungs-
methoden beziehen sich ausschlieflich auf das Gesamtkilogewicht der Papier-
rolle. Eine Gewichtskontrolle miifte also ein genaues Nachwiegen der einzelnen’
Rollen usw. voraussefsen. Wie helfen sich aber diejenigen, bestimmt nicht wenigen
Betriebe, die — Uber keine entsprechende Waage verfiigen? Dafs ferner das Aus-
wiegen von z. T. zentnerschweren Papierrollen und die damit verbundenen Arbeiten
ein nicht zu unterschafsendes Problem darstellen, ist hinreichend bekannt. Nicht
zulefst ein weiteres Problem die verschiedenen Schwankungen in den Papier-
gewichtsangaben. Es erscheint deshalb zweckmahig, einmal von véllig neuartigen
Gesichtspunkten auszugehen. ;
Ermittlung der Rollenlinge.

‘Wie beim Papierries, wo die einzelnen Planobogen aufeinandergeprefit liegen,
so wird durch das maschinelle Aufspulen der Papierbahn auf die Rolle ein fester
und gleichméhiger Andruck der einzelnen Windungen aneinander gewahrleistet.
Wenn wir uns daraufhin eine Papierrolle ansehen, so seft sich die Dicke einer
Papierrolle, von der Hilse (Kern) bis zum Aufenrand aus einer Vielzahl der Dicke
einer Windung bzw. eines Planobogens zusammen. Durch eine sehr einfache
Priafung kénnen wir die Vielzahl von Windungen recht genau bestimmen. Nehmen
wir z.B. ein etwa 50 cm langes Probeblatt von der Papierrolle ab und'falzen es
mit 4 Bruch, so entsieht eine Dicke, die 16 Blattern (Windungen) .enisprechen.
Bei finffachem Bruch entstehen bereits 32 Blatter (Windungen), die. eine leicht
nachmefbare Dicke zulassen. Auch hier verwenden' wir wieder unser Faustmaly am
seitlichen Kopfeinschnitt und achten darauf, daf die durch das Falzen entstandenen
Bldtter mit der Pappschere oder Schneidemaschine einseitig beschnitten werden.
Mit der geraden Schnittkante werden unsere Priifungen im Faustmafs eine erhebliche
Genauigkeit erreichen.

Zum Beispiel: 180 gr/m*-Papier: 16 Blatt = 5,00 mm (im Faustmak)

50 gr/m*-Papier: 32 Blatt == 3,78 mm oder 42 Blatt = 5,00 mm
v (im Faustmaf)

Von diesem Verhlinis bestimmen wir leicht die Anzahl der Windungen, die

{ cm = 10 mm Dicke erreichen. . _-
16 Blatt = 5,00 mm, 10 mm = 32 Blatt : (a8
32 Blstt = 3,78 mm, 10 mm — 85 Blatt ; :

Einstellung: s 32 iiber k 378 stellen und Uber k 10's 85 (genau 84,7) ablesen.

Man wird vielleicht einwenden, daf die Bestimmung bzw. das Nachmessen der.

Windungsanzahl viel zu schwierig und zu ungenau sei, als daf wir diese Methode -

zur Berechnungsgrundlage erheben kénnten.' Dafs. dieser Einwand  unrichtig ist,

beweist uns allein schon die Mathematik. Wir brauchen uns nur mit einer Rasier- =

‘klinge oder einem Messer einen kleinen Kerb an einer beliebigen: Stelle der

Aufienwindung der Rolle zu' machen, der tiber den Mitfelpunki der Rolle aus-

A




Praktisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

1089 mm 1087 mm
A =

i > Kerb

gerichtet ist und ca. 3 bis 4 Windungen so markiert. Bekannt ist weiter, dafs die
einzelnen Windungen der Rolle von aufjen nach innen immer gleichméfig
kirzer werden — ein gleichmafiges Aufspulen vorausgeseft — und dafy die
Differenz in der Lange von einer Windung zur nachsten Windung dividiert durch
27 — 6,28 (der Umfang des Kreises bzw. einer Windung ist 2 X r) die Dicke
der einzelnen Windungen ergeben muf. -

z.B.: 1. Windung von aufien: = 1089 mm

2. Windung von aufien: = 1087 mm usw.

so betrdgt die Differenz 2 mm, also 2,00 mm : 6,28 =0,3184 mm Dicke fir eine
Windung; demnach 10 mm fiir 31,5 Windungen. (Dieses Beispiel entstammt der
vorgenannten Papierrolle mit dem 180 gr/m?2-Papier). :
Die Einstellung: s 2 Gber K 628 stellen, Gber k 10 s 319 ablesen. In gleicher

Einstellung oben uber $ 1 K 314 ablesen. (Zur besseren Ubersicht erhohen wir
auf 32. 10 mm = 32 Windungen)

Nun kénnen wir folgende, neuartige Formel benufsen:

Rollenldnge in Cl'l'l: T XaX (—p;d)—i:M o_der% X a X (D*—d?)

x = Die far Kreisberechnungen zu verwendende Zahl 3,14, -‘} = 0,875

a = Anzahl der Windungen auf 1 cm =10 mm = 32 bzw. 85 Windungen
D = Gesamter Durchmesser der Papierrolle = 40 cm
d = Durchmesser der Hilse bzw. des Rollenkerns = 8 cm




Rollenpapier- und -Pappenberechnungen

40—
3,14 X 32 x (—9)—’;@18) —3,14 X 32 X 33§~f’§= 3,14 X 32 X 8 X 48

38584 em = 38584 Meter fir das 180 gr/m®-Papier oder
102489 cm = 1024,89 Meter fir das 50 gr/m?-Papier

* (40—
da = 3,14 x 85 x L__Q;_M=3l14 X 85 X §2~-"-:~4§=3,141>< 85 % 8 X 48.

I

Il

Die Einstellungen:

bei 180 gr/m®-Papier: S 1 unter K 314 stellen, tiber S 32 K 1005 mit
Lauferstrich festhalten, S 1 unter Lauferstrich stellen, Gber S 8 K 803 mit
Lauferstrich festhalten und schliefilich S 1 unter Lauferstrich stellen und iiber
S 48 das Ergebnis K 386 ablesen. (Wir lernen hier schon den auferordent-
lichen Wert des verschiebbaren Lauferstriches kennen.)

bei 50 gr/m*-Papier: S 1 unter K 314 stellen, Gber S 85 K 267 mit Laufer-
strich festhalten,’S 1 unter'Lauferstrich stellen, iber S 8 K 2135 mit Laufer-
strich festhalten und schlieflich S 1 unter Lauferstrich stellen und tber S 48
das Ergebnis K 1025 ablesen. >

Bei einer derarfigen mehrfachen Multiplikation ist stets eine eigene Uber-
schlagsrechnung empfehlenswert. z. B. 3X90x30Xx50 = 405000 dividiert
durch 4 = 101250.

Fir die im Stabrechnen gelibteren Benutser verkirzt die zweite Formél

;—‘x a X (D*—d?) die Berechnungszeit noch wesentlicher:
z. B. fur das 180 gr/m2-Papier
3,14 A 3,14
S 32 X (40°—8%) = TS 32 X 1600—64 =0,785 X 32 X 1536.

Die Einstellung: s 10 Gber Marke; = k 785 stellen, unter s 32 Zwischen-

ergebnis k 2512 mit Lauferstrich festhalten; s 1 tGber k 2512 (unter Laufer-
strich) stellen und Ergebnis k 3858 (38584 Meter) unter s 1536 ablesen.

Wie genau die vorstehenden Bered'munge‘n sind, — abgesehen von den gering-
fugigen Toleranzen des Stabrechnens gegentiber der schriftlichen Aufzeichnung —
erhellt folgende Uberlegung:

Nehmen wir einmal an, wir wiirden uns in der Bestimmung von a (Anzahl der
Windungen auf 1 cm) irren und seffen nur die Zahlen 84 oder 83 statt der
richtigen Zahl 85 ein, so ergeben sich folgende Berechnungen:

& X 85 % 8 X 48 = 1024,89 Meter
& X 84 X 8 X 48 = 1012,83 Mefer
7 X 83 X 8 X 48 = 1000,78 Meter

Differenz: 12,06 Meter = 1,189, oder 12,05 Meter = 1,19%,.

Die Benutung dieser neuartigen Formel hat iiberdies neben der leichten Anwend-
barkeit den unschéfybaren Vorteil, auch Rollenreste auf ihre Lénge hin zu
tberpriifen. Machen wir uns einmal die Langenentwicklung an der nachstehenden
Zeichnung klar. ; :

Hier wurde die Gesamtlange der Rolle jeweils in Zehntel unterteilt, um die nach
aufien hin schmaler werdenden /;o-Streifen’ plastisch zu zeigen. <

3 Schirmer, Ich spare Zelt — : ; S 33 s




Praktisches Arbeilen mit dem graphischen Rechenstab

Selbst wenn sich der Durchmesser der inneren Hilse andert, bleibt dieses Bild
der Langenentwicklung mit geringen Unterschieden nahezu .gleich. Es leuchtet
sicherlich ein, dak die neue Berechnungsmethode wesentlich zuverlassiger ist,
da sie unmittelbar an das Gewichis- bzw. Léngensoll herankommt und etwaige
Verluste nun gesondert berechnet werden konnen, wogegen allgemein aus-
gedriickte prozentuale Abschldge — im graphischen Gewerbe Gblich mit ca. 8°jc und
dariiber angenommen — nur sehr ungenaue Schasungen darstellen. Und schliefs-
lich, warum wollen wir uns etwas vormachen! Alle bisherigen Berechnungsmethoden
erfassen in keiner Form den ohnehin als Verlust zu buchenden Hulsenkern. Auf
der Waage wiegt er mit und da er zumeist aus sehr fester und starker Pappe
besteht, dirfte sein verlorenes Gewicht gerade bei Rollenresten nicht unerheblich
mitsprechen.

Den Anwendungswert der. neuartigen Rollenpapier-Formel mag der Benufzer in

' der Praxis selbst bestimmen, ist es aber nicht erstaunlich, daf nach der ersten
Veroffentlichung dieser Formel gerade aus dem Ausland eine Flut von zustimmen-

den Ureilen beim Verfasser einlief?

Die ausgefihrte Berechnung kann tbrigens auch, zwar weniger elegant — zur Kon-
trolle’ — flachenmakig durchgefiihrt werden. Schneiden wir einmal die vorstehende
Papierrolle bildlich: durch und klappen sie auf, so entsteht dieser Papierblock:




Rollenpapier- und -pappenberechnungen

a Rollenbreite 50 ‘cm Rollenwerte vom

b = &ukerer Umfang (2 r — = X 40 125,60 cm) ausgefihrten Beispiel :
c = innerer Umfang (2ar == a X 8 25,12 cm) D = 40 cm

d = Halffe des Umfanges d = 8cm

(125,60 + 25,12 — ‘502'72 7536 cm)loder

7 X (44-20) = 24 — 75,36 cm
h = Anzahl der Papierwindungen
1 cm = 32 Windungen, 16 cm — 512 Windungen

Inhalt = a X d X h = 50 X 75,36 X 512 = 1929 216 X 180 = 180 gr/m? =
347 258 880

10000 — 34725 gr == 34,725 Kilo: 90 gr (Rollenbreite statt 100 cm/180 gr
' : nur 50 cm) = 385,84 Meter
! (vergleiche auch Ergebnis von Beispiel auf Seite 33 l)

Die Umrechnung der mit der neuen Formel gewonnenen Lange in ihr zugehdriges

Kilogrammgewicht ist — um bei den genannten Beispielen zu bleiben — durch

Multiplikation mit 9/2 (da Rollenbreite mit 50 cm statt 100 cm angenommen)
zu erreichen.

z.B. 385,84 X 90 gr = 34,725 Kilo oder 1024,89 Meter X 25 gr — 25,622 Kilo.

Weitere Formeln:

Rollenlénge X Gewicht des Ifd. Meters _ 385,84X 90

Rollengewicht in Kilo: 1000 . = =

1000

= 34,725
i 2
G e e Mataras Rollenbreite X gr/m? X 100 _ 50X 180100 _ 180

10000 T EA0000 it
el 6t Rl Rollenlang? X 100 L 385,84 >f 100
Bogenldnge Bogenldnge
Rollenflache in m?: Rollenlénge X Rollenbreite __ 385,84 X:50 192,92 m?
100 100 :
——————— ‘}

/

Auf die Gefahr hin, daf dem Verfasser nun doch hohe ,Gelehrsamkeit” unterstellt
wird, soll der Versuch unternommen werden, mit Hilfe einer. ,Zahlenakrobatik”
das Thema ROLLENPAPIER bis zur lekten Formelableitung zu untersuchen. Die
hochinteressanten Dinge, denen wir dabei begegnen werden, machen die Lekiire
allein lohnenswert. Schlieflich ist ein solches Studium ein weiterer, zwingender
Beweis dafiir, daf wir uns vor der ,.hoheren Mathematik wirklich nicht zu furd\ien
brauchen.

Unsere neuarﬁge Grundformel fiir die Ermifﬂung der Rollenl&nge
(CEDEICET PUE SV

durﬂe in der Praxns ihren Wert und leichte Anwendbarkeli bewiesen haben

XaX




Praktisches Arbeiten mit dem graphischen Rechenstab

o

Die Ableitungen von dieser Formel:

Rplint /Aol ° D — Gesamtdurchmesser der Rolle gesucht.
D l’/ (;SZE S tind L = Rollenldnge in cm.
:') Sy L o R a = Anzahl der Papierwindungen auf 1 cm
3 2= =% (p=gxpid’ Dicke gesucht.

d == ]/ D'-’a—:»(l_x:) d = Durchmesser der Hiilse gesucht
wXa

muten beim ersten Anblick ,hochwissenschaftlich” an, sind dennoch vé:>lli9 harmlos
; und dabei spielend zu benufsen. Die Vorteile bei der Verwendung sind wahrhaft
i nicht unbedeutend. 5

Bei Ermittlung der Rollenldnge: kein langwieriges und kraftvergeudendes Aus-
wiegen, keine Bezugnahme auf das sowieso retht relative Gesamtkilogewicht
der Rolle (der Rollenkern/Hiilse als Abfall ist ohnehin beim Wiegen nicht
auszuschalten), héhere Berechnungsgenauigkeit gegeniber den bisherigen
Methoden, prézise Lingenerfassung von Rollenresten (auch diese soll-
ten nicht schlechthin zum Abfall gezahlt werden, da sie bei geschickter Aus-
nubung fiir die Auflagenhohe von selbst verschwinden), gréfte Zeitersparnis,
Schonung der Arbeitskraft usw. :

Bei Ermittlung des Gesamidurchmessers: sichere Anlieferungskontrolle, da zumeist
das Langensoll gemeldet wird und, gréfere Abweichungen sogleich sichtbar
im Durchmesser der Rolle festzustellen sind. So nimmt beispielsweise eine
noch nicht im Lager befindliche Papierrolle konkrete Gestalt mit allen Aus-
mafien an und dirfte fir die Frage der Plafbelegung im Papierlager und
fur die Ausbildung der Gréfenvorstellung von erheblicher Bedeutung sein.

il Kirzlich erschien in einer angesehenen graphischen Fachzeitschrift ein Léngen-
2 beispiel und es war interessant zu verfolgen, wie der fremde Autor des Beifrages
M von der Richtigkeit und der Vielseitigkeit der nachstehenden Berechnungen ver-
i | blafft war.- L
| In diesem zitierten Beispiel waren Lénge mit 3334 Meter und gr/m®-Gewicht mit
90 gr gegeben. Fir unsere weiteren Berechnungen bendtigen wir lediglich die
Langenangabe und unterstellen einmal fiir Papierdicke = a fiir das neue 90 gr-Papier
100 bzw. 80 Windungen auf 1 cm und nehmen fiir den Durchmesser der Hiilse
normal 8 cm an.

, Bei einer Papierdicke von 100 Windungen auf 1 cm sieht unsere obige Formel

SO aus:
s l/ 333400 (cm), ;. o: 7 /333400

314100 T s
’ 1061,78 X 4—=4247,12+ 64—4311,12
. V4311,12 = 65,66 cm Gesamtdurchmesser der Rolle
bei einer Papierdicke von 80 Wﬁndupgen auf 1 cm: . |

52 333400 o 333400
= ——_—X4 R S = = — $
Di 51480 +8 551 < A H64=1327X4=5308+ 645372 ‘

V5372 = 733 cm Gesamtdurchmesser der Rolle : !
‘Inferessant st hierbei, dafs ein .um ifs dicker gearbeitetes: Papier (80: 100 Win- ; . '

7 gungen) lediglich einen um 7,7 cm' gréheren Gesamtdurchmesser h . D
rund hierfiir ist leicht'aus den vorstehenden Abbildungen erkennl;ar?r;i:"fa{:\ge::

o




Rollenpapier- und -Pappenberechnungen
entwicklung der Windungen zum Aufenrand hin ist von dem sich stets um
2 & = 6,28 vergrofjernden Umfang einer Windung abhangig.
Den praktischen Nufsen der Formelanwendung in der Kontrolle des Langensoll ver-
mittelt die folgende Rechnung.
Léngensoll: 4000 Meter, Papierdicke auf 1 cm = 90 Windungen,
d Rollenkern/HuIse = 8 cm Durchmesser
_ /400000 (cm) .. 400000
== Dbt X4+48*= "= X4+ 64=
l/ 3,14%90 i 282,6 k
1415,4 X 4=5661,6+64=5725,6—=
V57256 = 75,67 cm Gesamtdurchmesser der Rolle
Jeder geringere Gesamtdurchmesser miffte demnach eine Verminderung der
Rollenlénge bewirken. Welche Langenunterschiede dabei aufireten, zeigen die
nachfolgenden Beispiele mit aller Deutlichkeit:

Durchmesser:
6 o) 75,67 cm = 4000,14 Meter (1 cm = 90 Windungen)
7517 cm = 3946,87 , minus 45 Windungen = 53,27 m
74,67 cm = 389394 w45 - = 5293 m
7417 cm = 384136 ., 45 - = 5258 m
73,67 cm = 3789,10 . 45 o = 52,26 m
83 ’m"m T T m e S 6as 75 M S o0 R 3 e
(50 mm) 70,67 cm = 348321 ~ 180 9 = 202,54 m
65,67 cm = 3001,59 . ~ 450 ~ = 481,62 m

Daf die von uns zur Berechnungsgrundlage erhobene Windungsanzahl auf 1 cm
(Faktor a [Papierdicke) eine absolut einwandfreie Rechenhilfe darstellt, beweist
die Gegeniiberstellung :

.Durchmesser 65,67 cm 1 cm/ 90 Wmdungen = Lange 3001,59 Meter

Durchmesser 65,66 cm 1 cm/100 Windungen = Lange 3334,00 Meter

Differenz in' Windungsanzahl und Meterlinge genau 10°/,.
(vergleiche auch in diesem Zusammenhang die vorstehenden, ausfiihrlichen
Beispiele) :

Sicher ist, daf diese ,Zahlenakrobatik” fiir'die Rotationsbetriebe weit mehr als inter-
essante Theorie bedeutet; fir die Mehrzahl der Berufsangehérigen und fiir den
Nachwuchs sind die vorstehenden Formeln — wie die zahlreichen Zustimmungen
wartlich besagen — ,eine grundlegende Erweiterung der bisherigen
Berechnungstechnik”. Die vielfachen Vorteile gegeniiber dem altherge-
brachten Rechenansafy sprechen eine eindringliche Sprache, denn Faktoren wie
Kilo- und gr/m?-Gewicht sind fiir Planopapiere fragbar, vermégen aber den
mathematischen Grundlagen einer Papierrolle eben. doch nur sehr bedingt zu
entsprechen.

:Um die bisherige veraltete Berechnungstechnik fiir Rollenléngen aus dem Behelfs— '

stadium herauszuheben, gibt die folgende graphische Darstellung erstmalig fiir
die Praxis einen bildhaften Abschluf; der neuartigen Anregungen. Eine) solche
_ Darstellung ware auf der Basis Kilo- und\gr/m’-Gewichi kaum zu erstellen
~ gewesen. ") <

Bereuen Sie nun die Lekftire dieser klemen »Akrobatik” in Zahlen?

. ") Dle den finf Bildd: “mit frdl, Geneh des E, Roether-V: Darmshijt aus

\Schirmer, Rollenpapler — modern berechnet® DAS, PAPIER Heft ’/.119« und Heft “Iql19$|

37

Se— s e




DURCHMESSER

ROLLEN -

Entwicklung der Papierrollenlénge




Karton- und Pappenberechnungen

Der graphnsdwe Rechenstab DEMEGRAPH 13 hat sich diesen neuartigen Formel-
berechnungen besonders zugewandt; was nut;i ein hochgeziichtetes Spezial-Mek-
und Rechengerdt, wenn es sich nicht auch einer moderneren und verbesserfen
Berechnungstechnik anpassen kann?

Bei den vorstehenden Formeln liefs es sich nicht vermeiden, auch mit Quadrai—
Wurzeln arbeiten zu missen. Selbst die Quadratwurzel hat im DEMEGRAPH 13
ihre ,Schrecken” verloren, da sich zwischen den beiden logarithmischen Skalen-
paaren eine QUADRAT-SCALA befindet. Stellen wir auf dieser mit unserem
Lauferstrich z. B. die Zahl 9 (q 9) links ein und lesen wir auf dem unteren loga-
rithmischen Skalenpaar in der Grundstellung des Stabes die Zahl 3 (k 3) ab,
dann haben wir bereits die Quadratwurzel von 9 gezogen, da 3 X3=9 ergibt. Genau
so ziehen wir auch die Quadratwurzel von V'5725,6 = 75,67.

Die Einstellung: Lauferstrich Gber q 5—7—2—5 auf der rechten Seite der Quadrat-
skala eingestellt und das Ergebnis auf k 75,67 abgelesen.

Da die Quadrat-Skala von 1—100 reicht, somit firr alle Zahlen zwei Einstellbe-
reiche bestehen, ist es wichtig, zu prifen, ob die Einstellung auf der linken oder
rechten Seite der Quadrat-Skala zu erfolgen hat. Ungradstellige Zahlen (z. B. 1,83,
7,195, 18600) werden beim Wurzelziehen auf der linken Halfte der Quadrat-Teilung

eingestellt und unter dem L3uferstrich auf dem % — Skalenpaar abéelesen- grad-

stellige Zahlen (z. B. 42, 2216, 86,4, 2480) dagegen auf der rechfen Tellungshalﬂe
z. B. V195 = 13,97 V2480 — 49,8
(auf linker Halfte) auf rechter Halfte)

10. Karfon- und Pappenberechnungen.
Die Berechnung von Karton und Pappen erfolgt als Planoformate gleichfalls im
Quadratmetergewicht, bei lei;ieren noch in der Blattzahl fiir je 50 Kilo (Pappen-
nummer) und auch bisweilen in der Pappendicke in Millimetér.
Weichen die Kartonsorten vom Din-Format der Papiere ab, so beschranken sud'\

Pappen auf verhaltnisméhig wenige Formate, von denen das gebrduchlichste
Format 70X 100 cm ist.

Die Gewichte schwanken -
bei Papieren: zwischen 25 — 120 gr/m?
bei Karton: zwischen 130 — 290 gr/m®
bei Pappen: bis etwa 1000 gr/m?® und auch dartber.
Gewshlich wird bei Karton berechnungen zundchst auf das Gesamt-Kilo-Gewicht
bezogen.
z. B. 200 Kilo in 70 100, cm bei 180 gr/m-‘ ergeben wieviel Bogen?
Man stellt auf DEMEHRAPH 13 s 10 Gber, k 7 (Formatmultiplikation:
70% 100 cm’'= 7000) und halt mit Lauferstrich ‘unier s 18 (180 gr/m?) das
Zwischenergebnis k 126 (126 Kilo far 1000 Bogen) fest. s 1" unter. den
,Laufersindw gebracht und Gber k 2 (200 Kilo) das Ergebms s 1588
» = {588 Bogen ablesen.
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Prakfisches Arbeifen mit dem graphischen Rechenstab

Im Hinblick“auf die bekannten Schwankungen im gr/mg-Ge‘f’”d""bu"‘d ”an gas j:-
schwerte Einwiegen der Gesamtliefermenge empfiehlt es su:.h, e::ha gnch erfr -
nungen stets vom gegebenen Planoformat auszugehen. Auch in me MaECI;R:;H in-
sicht leistet unser Faustmaly von 5 mm am Kopfeinschnitt von DE o8 13
zur Bestimmung der Karton- und Pappendicke sehr nifliche Dienste. (Siehe auch
Seite 24) : 3 '

Die Berechnung von Pappen ist einerseits genau so einfach, doch [sf anderef-
seits besonders zu beachten, daf sich die Gewichte der Pappen bei der Fabri-

“kation nicht genau einhalten lassen. Mit gewissen Toleranzen ist also stets zu

rechnen. X B ;
Hand- und Maschinenpappen werden stets nach Gewicht g_ehandeli: Dlg jeweils
gewiinschien Stirken werden mit der Pappennummer bezeichnet, dlle die durch-
schnittliche Bogenanzahl auf 50 Kilo angibt. Eine 120er Pappe ergibt demnach
120 Pappen im Normalformat 70X 100 cm auf 50 Kilo.

Pappen-Planoformat 70 X 100 cm

Par:;;;r:;::;rer ; ‘Stickgewicht gr!rfl’- dur.cgisgmemm.
auf 50 kg) | in gr Gewicht in mm
208 % i os00t i 3570 42
25 {2000 | 2857 4,0
30 1666 2380 |3
35 L 1429 © 2041 P26
40 1250 L1786 SR
45 f1112 1588 b 021

50 . 1000 | 1428 i 192,0
55 [ 909 | 1298 {65 01.8
60 . 833 I 1190 1,7
65 [ 769 [ 1096 ' 1,6
70 {5714 L1020 Leiota
75 T © 952 i3
0 e (T N S
PR oot 93
100 | 500 {E s o
110 i 454 L 649 =09,
205 416 - 594 08
130 SRR ) 075
140 357 510 07
150 3335 476 0,65
B C0e i 0312 446 0,6
- 180 278 j 397 0,55
220000 ke 2500 Tk 357 i 05
e e DT R
e o
i il 274 e 03y
W26 Il 0S5
e 0




Zinsberechnungen

Die vorstehende Gegeniberstellung moge die Beziehungen zwischen Pappen-
nummern, gr/-Gewicht je Stiick, gr/m*-Gewicht und durchschnittlicher Pappendicke
in Millimeter anschaulich machen.

Stellen wir auf DEMEGRAPH 13 z. B. S 12 (120 Pappen) unter K 5 (50 Kilo) dann
kdnnen wir .Uber S 1 sogleich das Gewicht einer Pappe = K 416 = 416 gr ab-
lesen. Hiervon kann sehr leicht das gr/m®- Gewicht abgeleitet werden, wenn
z. B. 416 gr fir das Plano-Format 70x 100 cm Giiltigkeit haben. Uber k 7 (Format-
multiplikation 70X 100 cm) s 416 (416 gr) einstellen und Uber k 10 (1'm?) s 595
= 595 gr/m* ablesen.

Das gr/Gewicht je Stiick ermitteln wir, indem 50 Kilo durch die jeweilige Pappen-

‘nummer (Stickzahl der Pappen auf 50 Kilo) dividiert werden.

z. B. s 25 (Pappennummer) Gber k 5 (50 Kilo) stellen und das gr/Stiickge-
wicht k 2 (2000 gr) unter s 1 ablesen. Die Pappennummern bis 100 (s 10)
sind fortlaufend nach links tiber k 5 zu stellen, wogegen ab 110 (s 11)
nach rechts tiber k 5 einzustellen ist. Das Ergebnis wird bis s 5 tber k 5
unter s 1 und danach unter s 10 auf der rechten Seite abgelesen.

Da sich die vorstehenden Gegenuberstellungen auf das NORMAL-Planoformat von

70 X 100 cm beziehen, ist die Ermittlung des gr/m?®-Gewichtes einer Pappe be-
sonders einfach :

s 2 (2000 gr) Uber k7 (70X 100 cm) stellen und gr/m*-Gewicht (100X 100 cm)
tber k 10 (10000 cm?) s 2857 ablesen. gr/m*-Gewicht = 2857 gr.

Die Berechnung von Sonderformaten z. B. 75X 100 cm geschieht in der Weise,
dafk einer der obigen Werte aus dem Stiick- oder aus dem gr/m*-Gewicht unter
k 7 (entsprechend der obigen Formatmultiplikation) eingestellt und der neue Wert
(far Format 75x 100 cm) tiber k 75 abgelesen wird. z. B. 208 gr Stuckgewicht far *
NORMAL-Format 70X 100 cm und 222 gr fiir das Sonderformat 75X 100 cm.
Naturlich kdnnen auch die Multiplikationen fiir NORMAL-Format 70X 100 cm und
far das'Sonderformat untereinandergestellt werden. z.B. s 7 Giber k 75 stellen und
unter s 208 das neue Stiickgewicht k 222—8 ablesen. In diesem Fall gibt die loga-
rithmische Skala sogar eine Stelle mehr an, als fiir das Ergebnis bendtigt wird.

11. Zinsberechnungen

Bezeichnet man das zu verzinsende Kapital mit K

die Zinsen mit Z .
den Zinsful oder die Hohe der Verzinsung mit' P (Prozente
die Zahl der Zinstage mit T
dann ergibt sich folgende Formel: _ PXKXT

~ 100X 360

z. B. 400.— DM erbringen zu 4%, in 250 Tagen wieviel Zinsen?
. 4x400%X250 400000 = 100"
Z = o0x360" - 360000 g o bM

Die Einstellung: s 10 Gber k 9 stellen, Ergebnis s 111 :Uber k 1" ablesen.

Weitere Formeln: 75360 '
gesucht Zinsfuf: P = gesucht Kapital: K = ==—=
~ KXT ~ PXT
Z'X360 DS

Qesqd1t Zinstage: T = KxP

ST R 340%
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Demegraph-Breitenskalen
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Die Demegraph-Breitenskalen

Die Demegraph-Breitenskalen

Ist die Verwendung einer durchschnittlichen Schnﬂbredenprobe far die Brot-
schriffen von 6 bis 10 Punkt als Berechnungsgrundlage im ‘graphischen Rechen-
stab DEMEGRAPH 13 valligst ausreichend,”) so bieten die neuartigen 6 DEME-
GRAPH-BREITENSKALEN als Zusafygerdt zum graphischen Rechenstab erstmalig
eine auf 1009/, gesteigerte genaue Rechengrundlage. Alle bisher bekannten Brot-
schriften in den Graden von 6 bis 12 Punkt, die dem Anfiqua-, Frakiur-, Grotesk-,
Mediéval- und Schwabacherkomplex entstammen — es mdgen wohl weit mehr
als 300 bis 400 verschieden breitlaufende Schriften sein — besaken bisher keine
prazise Darstellung ihrer Rentabilitit. Und die Uberprifung der Rentabilitt ‘ist
doch mit die wichtigste Voraussetzung fir die zeitgemdfe Safsgestaltung. Wenn
es konstruktiv gelang, den gesamten Brotschriftenkomplex aller Schrift-
charaktere von der schmal bis zu der sehr breit laufenden Schrift in die Form
eines zusaflichen Arbeitsgerates zu kleiden, dann durfte durch die Vereinigung von

100°/,iger Genauigkeit,

'Berechnungsschnelligkeit und

Gesamtuberblick tber die einzelnen Schriftcharaktere
dem graphischen Gewerbe eine weitere, zuverldssige und umfassende Kalkulations-
grundlage zur Verfligung stehen, die Sld‘l der: Uberlegenen Arbeitsweise von
DEMEGRAPH 13 wirdig anpaft.

Beschreibung der Skalenteilungen

Jede der neuartigen 6 Breitenskalen weist die gleiche Schublehrenform wie der
bereits beschriebene graphische Rechenstab DEMEGRAPH 13 auf.” Die. Skalen
sind mit zwei Schreibmaschinentypengréfien ausgestattet und lassen alle Gber-
haupt denkbaren Umrechnungen durch einfaches' Abgreifen der Safspiegelbreite
zu und erweitern den graphischen Rechenstab DEMEGRAPH 13 zum absolut
tberlegenen Universal-Arbeitsgerét des graphischen Gewerbes.

Am Kopf der Skalen finden wir wieder unsere Ciceroskala bis 10 Konkordanz
und am' Fufs: jeder Breitenskala die beiden Schreibmaschinenschriften (gewdhnliche-
und Perl-Type) mit dem Centimeterband. Dazwischen liegen die, durch fortlaufende
Nummern gekennzeichneten; verschieden breit laufenden Brofschriften eines
Schrifigrades und zwar unterteilt im Anfiqua-, Grotesk-, Mediaval-, Fraktur- und
Schwabachercharakter. Beim Aufbau der Breitenskalen wurden sd@mtliche vor- ..
handenen Schriften erfaft und die Breitenentwicklung dieser Schriften durch:
pragnante Breitenbilder bekannter. Brotschriften gekennzeichnet. Diese Breiten-
bilder bilden somit Stationen auf dem Breitenentwicklungsband aller Schriften von
der schmalen bis zur grofiten Breite. Wie beim graphischen Rechenstab. DEME-
GRAPH 13 ist auch hier die Buchstabenanzahl jeweilsivon 4 zu 4 Cicero ablesbar;
es eriibrigt sichjedes: weitere langwierige Auszahlen von Buchstaben. - :

Der neuartige Aufbau’ dieser Breitenentwicklurigsskalen bietet die Gelegenhali :

jede im Betrieb vorhandene Brotschrift breitenmakig festzuhalten; da sich eiriein der. «

Breitenskala nicht vorhandene eigene Schrift' eben' nur zwischen der schmalen
. und der brelfen Grenze der Darsiellung enfw1d<eln kann. Alle aufgenommenen AR

*) vgl. auch Selfe 11ff SL ' .“' FORR R EY AT A A e




Die Demegraph-Breitenskalen

Schriffen und deren Gréfengrade entstammen dem neuzeiﬂiq-\en. Linofype-
Programm, werden daher zum gréhten Teil praktisch verwendbar sein. Die wenigen
Schriften im Betrieb, die namentlich und bildhaft hier nicht dargestellt wurden,
kénnen sich — wie bereits gesagt — nicht aufierhalb der bezeichneten Grgnzen
bewegen und werden durch eine kurze eigene Uberpriifung in den Kreis der
dargestellten Schriften miteinbezogen. Hier ist lediglich die Anfertigung eines
Probesafyes der ersten 50 Buchstaben in Gemeinen (Kleinbuchstaben) im gleichen
Schrifttext und -grad und ein genaues Vergleichen mit den in den Breitenskalen
dargestellten Schriftbildern erforderlich. Dasjenige Schriftbild, das-die geringste
Differenz zu der nicht aufgefihrien Schrift aufweist, wird zur endgiltigen Be-
rechnungsgrundlage erhoben; z.B. bedeutet der Vermerk 6;, dafs die in der
Breitenskala nicht aufgefihrie Schrift das gleiche Breitenbild wie die Schrift auf
der Breitenskala 6 (Nonpareille) Zeile 7 besifst. Die erste Ziffer gibt dabei stets den
Schriftgrad und die zweite (magere) Ziffer die Zeile des dargestellten Breiten-
bildes wieder.

Zur Kategorisierung einer bisher nicht aufgenommenen Schrift dienen die ge-
nannten beiden Ziffern und kénnen am Schlufs dieser Anleitung eigenhéndig
nachgetragen werden und erweitern die Breitenskalen doch nur um diejenigen

Schriften, die im Betrieb tatsachlich praktische Arbeit leisten. Diese geringe Mihe .

lohnt sich hundertfaltig !

Anwendung der Breitenskalen

Die DEMEGRAPH -Breitenskalen bestehen im Gegensaty zum graphischen Rechen-
stab DEMEGRAPH 13 nur aus zwei Teilen:

1. der Kérper.(K) 2. der Laufer (L)
fur alle 6 Skalen liegt ein durchsichtiger Laufer bei, der jeweils auf die zu be-
nukende Breitenskala aufgeschoben wird.
Wahl des Schriftcharakters:
Da alle Schrificharaktere Ubersichilich untereinandergestellt sind, kann erstmalig
mit einem Blick Charakter und Renfabilitdt (Schriftbreitel) tberblickt werden.
Diese Maglichkeit war eine der Hauptforderungen bei der Konstruktion, denn —
seien wir ehrlich — was nitst eine typographisch richtig gewahlte Schrift, wenn
ihr Breitenbild enge Kalkulationsgrenzen sprengt, vom Mehrverbrauch an- Werk-
druckpapier einmal ganz zu schweigen . .
Ablesen der Buchstahenanzahl:

Die Breitenentwicklung ist jeweils bei 50, 100 und 150 Buchstaben sichtbar ge-

- kennzeichnet; die Einstellung des Laufers mit seinem linken Ablesestrich in Ver-

bindung mit den linken seitlichen Einschnitfen am Karper auf die Safyspiegelbreite
vermittelt am Ablesestrich des L&ufers diejenigen Buchstabendifferenzen, die
die verschiedene Breitenentwicklung der Schriffen verursachen. Geht der ab-
zugreifende Safyspiegel der Druckvorlage nicht genau auf eine Konkordanz aus,

'so sind zu der lefsten ablesbaren Buchstabenanzahl die wenigen Buchstaben bis

zum Ablesestrich des Laufers hinzuzuschlagen.

abc-probe und graphischer Rechenstab

Im Laufe unserer Untersuchungen sind wir einer Tatsache bege t, di -
anlassung gibt, hiertiber etwas ausfihrlicher zu berichien. Es har?degl;I ii::l'\d:xemvs{e

~ Verwendung der sogenannten ,abc-probe” bei den Schriftbreitenberechnungen.
; un

i
{
i
|




Die Demegraph-Breitenskalen

Im 'graphis.dwen Gewerbe benutte man bisher fir die Uberprifung von Brot-
sd'mfie:n die bekannte ,abc-probe”, bei der ein oder mehrere Alphabete in
Gemeinen (Kleinbuchstaben) hintereinander gesefst werden. Diese Berechnungs-
grund|§ge wurde fur Schriftbreitenkalkulationen des 1000-Buchstabenpreises benutst
und gilt vor allem fir glatten Werksaf;. Die zahlreichen Untersuchungen des
Verfassers ergaben jedoch, dafy die abc-probe mit ihrer feststehenden Zu-
sammensetiung von Buchstaben (abcdefghijklmnopgrstuvwxyz) mit viel (mwn)
bzw. wenig (fijlf) ,Fleisch” regelmahig breiter Iauft als irgendein beliebiger
Schrifttext diese Breitengrenze zu erreichen vermag.

z.B. B e O B i e | R e e K [ el | e

50
: abeprobe: abedefghijklmnopqrstuvwxyzabedefghijklmnopqrstuvwx
50:
DEMEGRAPH 13: dermeBrechnerfiirdasgraphischegewerbeisteinevallign:
3 50:
dieabcprobebirgtei hlbedachtgewahltenvorhaltin
fobundistsommlolehssets o Tkol
1 hRtah enev 1§zl § B 120} hefak s°<
ein T 50;
beliebiger Text: bedesgraphisch henstabesdagegenlehntsichbewufit
rraE 5
ichtigeergebni Isuntecegr it :
:50
derabcprob irméglich twickl bere
S0
ichzweiseitigeii hlieBenbeachtensiebittediejewei
50
lig o gd derfiinfzigbuchstab thaltend : G
- . so
abcprobe : ! abcdefghijklmnopqrstuvwxyzabcdefghijklmnopgrstuvwx
0 H

DEMEGRAPH 13+ dermefBrechnerfiirdasgraphischegewerbeisteinevollign

S0
dieobigengegeniiberstellungenzeigensehrdeutlichdiez
50 :
: trechterheblichendifferenzeéndiedenbewuBtenvorhaltb : -
ein 50
belleviger Text: eiderabc-probeunterstreichenundgeeignetsindfiirdieb

reitenberechnungwertebenutzenzulassendiedasaugenme

-~ 50
rkaufdasabsolutrichtigeergebnisu.a.verlierenkénnen

Das graphische Gewerbe hat sich in der bisher gebrauchlichen abc-probe keines-
falls geirrt; mit voller Absicht hatte man seinerzeit eine Breitenprobe zur. Be-
rechnungsgrundlage bestimmt, die' einen Vorhalt in sich birgt, um méglichst
2 vielen, schwer schafsbaren Fakioren ausreichend begegnen zu konnen. Es war
daher nur natiirlich, nach einer weiteren Buchstabenkombination zu suchen, die
eine maglichst genaue Anlehnung an jeden beliebigen Schrifitext ermdglichte.
Seit der Einfihrung des graphischen Rechenstabes DEMEGRAPH'hat die in diesem
gewerbeeigenen MESS- UND RECHENGERAT -aufgenommene Vergleichszeile
~dermefrechnerfiirdasgraphischegewerbeisteinevélligneuartigeverbindungeineszeil
enmafiesinschublehrenformmiteinemrechenschieberundist .. . usw.” fir die Kal-
kulation eine neue Berechnungsgrundlage geschaffen, die an Genauigkeit nichts -

45




Die Demegraph-Breitenskalen

mehr zu wiinschen iibrig lakt. Diese Zeile entstand nicht so sehr a:us'werbeps“y?ho-
logischen Erwagungen, sie war vielmehr das Ergebnis von unzdhligen, prézisen
Untersuchungen tber den im Durchschnift méglichen Anteil von Buchstaben
mit' viel bzw. wenig ,Fleisch”, passend fir jede nur mogliche Wort- ynd Buch-
stabenkombination. Bildet die abc-probe die obere Grenze (da zu breit Iauf.end)
so stellt die von der abc-probe bewufit abweichende DEMEGRAPH - Breiten- i
probe mit ihrer neuen Zusammensebung die untere Grenze dar, so daf |
sich das absolut richtige Ergebnis fir eine Buchstabenbreitenberechnung nur r
zwischen diesen beiden Grenzen bewegen kann. f

o
)
4

50
i 3 ahcprobe : abcdefghijklmnopgrstuvwxyzabcdefghij klmnopqrstu;;\yx

- DEMEGRAPH 13: denneBrechnerHirdasgraphischegewerbeisteineviillign; ‘
50 !
L dieneuebuchstabenprobeimgraphischenrechenstab};atbe |

; 0 :
i sondersfiirglattenwerksatzgiiltigkeitundwirdsichdurc :

50
i . hdiesinnvolleanreihungvonbuchstabendienachdemdurch
| I SO1:
{is :;;:euq.r Text: Schnittlichenanteilanbuchstabenmitwenigodervielfle
50
il ischgenauberechnetwurdenleichteinprégenbeiverwendu

50
ngvonligaturenimsatzwirdsichdasabsolutrichtigeumfa :
50
ngergebniszugunstenderrechenstabbreitenprobeauswir

T T

Die obigen Beispiele beweisen eindeutig die Richtigkeit der Ausfihrungen; bei
Verwendung von Ligaturen (ll, ff, ch . . usw.) auf der Selmaschine wird sich
das richtige Gesamtergebnis noch klarer zur neuen DEMEGRAPH - Schriftbreiten-
i ' .probe’im graphischen Rechenstab und seinen zusaflichen Breitenskalen bekennen.

—_—



Brotschriftbreiten-Verzeichnis

Verzeichnis der Uiberpriiften Brotschriftbreiten

6 Nonpareille Pkiimm | 9 Borgis

7 Kolonel 10 Korpus

8 Petit 12 Cicero:
\

(jeweils 50 Buchstaben in graph. Punkte [ in mm) L N

Pkt/mm




Stichwortverzeichnis

{Die Ziffern benennen die Seiten]

abc-probe, fir Sd\rlﬁbrelfenbered1-
nungen 44

Ablesekante, des Laufers 20

Abziige, prozentuale 18

Antiquaschriften 11

Bildvorlage 17, 23

Blindband, vom Werkdruckpapier 8, 27

Bogenanzahl 24

Bogenflache, des Planobogens 30

Breitbahn, des Papieres 28

" Breitenentwicklung, der Brotschriften 42

Breitenskalen 42

Brotschriften, Uberprifung von — 47
Buchblockbreiten 24, 26
Buchriickenbreiten 26
Buchstabeninhalt, einer Seite 20 ff
Centimetermafy 9
Dickenmessung, des Papieres 24
DIN - Papierformate 27 ff

Division 14

Drucknufsen 28

Durchmesser, der Papierrolle 32 ff
Durchschufy 20, 23
Einbandzeichnung 27

Entwicklungsbereich, von Brotschriffen 44

Falzen, der Planobogen 25

Faustmah von 5 mm 7, 24, 40
JFleisch”, der Buchstaben 45.
Grundschrift 20, 23

Grundstellung des Rechenstabes 16, 39
Hochformat 22, 23, 28

Hulse, der Paplerrolle 31, 34
- Kartonberechnung 39
-Kategorisierung, von Brotschriften 44

Korper des Rechenstabes 20
Kreuzfalz, zur Bestimmung der richtigen
Paplerlaufndnfung 28, 29

. Laufer des Rechenstabes 8, 20

Ligaturen, im Maschinensaly 46
Linotype-Schriften 44
Logarithmen 10

Manuskript 7, 17, 21 ff

Mafs, typographisches 7, 16

‘Minderlieferung, von Papier 25

Multiplikation 9, 14

Oberlange, der Buchstaben 20

Papierdicke 24, 26

Papierfaser 28

Papierformate 28

Papiergewicht 18, 30

Papierlager 25

Papierlaufrichtung 27 ff

Papiersorte 39

Papierstapel 25

Papiervorrat 26

Papierwaage 25

Pappenberechnung 31, 39

Pappengewicht 39 ff

Pappennummer 39 ff

Perltype, der Schreibmaschinenschrift 43

Planobogen 25, 28

Prozentmarken 18

Prozentskala 19

Punkisystem, typographisches 16

Quadratskala, des Rechenstabes 39

Querformat 28

Rentabilitdt, von Brotschriften 43

Riesverpackung, des Papieres 25

Rohdruck 27

Rollenidnge 31, 37, 38

Rollenpapier 31 ff

Rollenreste 33, 36

Safyspiegel 22 -

Schieber des Rechenstabes 8, 15

Schmalbahn,, des Papieres 28°

Schnittkante, des Papieres flir D|d<en-
messungen 25

Schreibmaschinenschrift 7, 20

Schriftbreitenprobe 44

Schriftcharakter, Wahl des — 44

Schriftgrofe 20 -

Schublehrenform des Rechenstabes 9

Seitenhélfte 23

Seiteninhalt, an Buchstaben 21

Skalenpaare, logarithmische 9

Skalenteilungen 8, 13

Sonderformat des Drud<pap|erés 28, 30
Stellenwerte 14

o




Fachurteile

Tabellenrechnen 16

Tausendbuchstabenpreis, Berechnungs-
grundlage fiir den — 45

Titelei 23

Uberschlagsrechnung 14, 25, 33

Ubersicht, im Papierlager 26

Umbruch, des Schriftsafses 23

Umfangkalkulation 17, 22

Unterlange der Buchstaben 20

Vakatseiten 23

Die Fachpresse:

NEUE DEUTSCHE PAPIER-ZEITUNG

Nr. 2 Baden-Baden, Zweites Januarheft 1949

swDer DEMEGRAPH aber kann als erstes Geriit angesprochen
werden,das, nach Art eines Rechensubes gestaltet, cinen nor-
malen Rechenschicber mit U k s‘ ilfsmitteln
in kluger Weise vereinigt und dadurch dem gmph-schen Fach-
mann in sciner Alltagsarbeit vielseitige Erleichterungen er-
moglicht.... Das Gerilt wird slch bel allen Benutzern
.schon In kurzer Zeit als hervorragend niitzlich und zeit-
sparend erwelsen, und zwar nicht im Druckgewerbe allein,
sondern auch fir Verleger, Papicrhiindler, die ihren Kunden
bei der Berechnung von fiir Druckarbeiten benétigte Papier-
mengen zur Seite gechen wollen.**

NEUE PRODUKTION,

Vergrokerung, der Bildvorlage 23
Verkleinerung, der Bildvorlage 17, 23
Vorhalt, in der Schriftbreitenprobe 45
Werkdruckpapier 24

Windung, der Papierrolle 31 ff
Wourzelberechnungen 39
Zeilenabstand 20

Zinsrechnung 41

Zuschlage, prozentuale 18
Zwischenergebnis 17

ARCHIV fir VERBUNG

GieBSen, den 8. Jan. 1948
««~Tatsiichlich hat der Konstrukteur M, Schirmer mit diesem
Rechuer eine Leistung vollbracht, fiir die'ihm das graphische
Gewerbe Dank schuldet. . . Sic haben sich ein Verdienst er-

worben, indem Sie diescn MESSRECHNER hcerausbrachten, |

dessen Anwendung relativ einfach ist., Wir werden nie ver-
fehlen, auf dieses wertvolle Lehr- und }{Ilfsml!lcl hinzuwei-
sen, das in keiner graphischen Fachschule fehlen dirfte.

A

WESTFALENPOST

2. Jahrgang Nr. 96 Ausgabe KS vom 2. Dezember 1947
Iscrlohn. Der MESSRECHNER, Einen neuartigen und viel-

seitigen Rech b far das graphisch Gcwerbe. den MESS-
RECHNER, konstruierte Mnx Schlrmer. der einc praktische
Vereinigung der typographischen MaBc fiir Schnﬁgri}ﬂen mit

Unabhing, Wirtschafts-Zeitschrift fiir Industrie und Handel s8i0¢m Rechcnschleber darstellt. Er ist somit ein zeitsparcn-

4. Jahrgang Nr. 3 Ulm/Donau, Mirz 1949

wEine wertvolle Rechenhilfe fiir das Druckereig;werbé. fur
Verlage, Redaktionen usw. ist der von M. Schirmer konstru-
icrte MESSRECHNER... Alle in derPraxis anfallenden Auf-

gaben lassen sich mit diesem MESSRECHNER in kiirzester
Zeit zuverlissig 16sen.**

EIL-EXPORT-DIENST

Kundendienst-Zeitschrift der ,,UBERSEE-POST“
Nr. 11/1949 Nitrnberg

.,Hlerhaudell essich um einen MeBstab, der auchin derWerbe-

bteilung eines U: h nicht fehlen sollte: Fiir Druk-
kereien, Verlage und dhnliche Unternehmen eine groBe Er-
leichterung.*...

'

4 Schirmer, Ich spare Zeit —

derund mannigfaltiger Helfer des graphischen Gewerbei.

WESTFALISCHE RUNDS CHAU
2. Jahrgang, Nummer 83 Ausgabe J vom 18, Okt. 1947
Hemer. Erfindergeist steht wieder ob
ben f llen. Ein Beisp
itraubend fir das g
fnch den genluen Umfnng von Manuskripten in den entspre-
gen, Bildvorlagen jeder GréBe, Riik-
von Bich usw. auszurcch . Der DEME-
GRAPH-Verlng in Sundwig hat jetzt amen neuarugenMESS-
RECHNER in der Art cines Rech 1
der fir das Druck- und Verlagsgewerbe: behrlich sein
wird. Bis zu 80 Prozent Arbei ichen die
Bed: g dieser Erfindung Erﬁndcr u'. der Verlags- und
: buchhiindler M. Schi

hal

Das istall
1: Bisher war esschwierig und

Y Y

Q,
Sor

Gewerbe und das Zeitungs-
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H Fachurteile
DIE WELT WESTFALEN-ZEITUNG
Uberpurteiliche Zcitung fir die britische Zone Jahrgang 3, Nr. 13 alle Ausgaben vom 31. Januar 1948

‘Hamburg, 2.10.47 3fit dem neucn MESSRECHNER crhalten Gestalter und

Dicser MESSREGHNER ist die beste Konstruktion, die bis. Fachkaufleute cin wertvolles Hilfomittel. Mit worigen Hand.
her auf dem Markt erschiencn ist,und wir kénnen nur sagen, iffen vermittelt der geschickt und fachmiinnisch konsln{icxlc
{ daB wirihn nicht mchr missen machten.'* MESSRECHERfUm(Nberashengen von Maneskripien
i DIE WELT und Bildvorlagen, Buchblock- und Buchriickenbreiten und
Ube teiliche Zei far di die notwendigen Angaben iber Papiergewicht und Laufrich- |
i rparteiliche Zeitung fir die tung, Alles in allem kann gesagt werden, daB der ncue MESS.

li % b"".sdm {.one RECHNER das bisher beste Handwerkszeug der Nachkriegs-
! Die Fochverbéinde: Betriebsleitung zcit fiar das graphische G be d 11 b.
ALFONS K. SCHMIDT
Vorsitzender
des Verbandes der graph. Betriche 3|

dewe“de“%,cglnd_ VERBAND DER GRAPHISCHEN BETRIEBE !
° V.G.B.N. W.-Elberfeld, 20. 8. 47 NORDWESTDEUTSCHLANDS

-: * ,y-:.Ich habe mich davon iiberzeugt, daB cs sich hicr um ein Bielefeld, den 29. 5, 1947
it iiuller?l praklischcuuud itsparendes Gerat handelt,zudessen - oo Herrn Max Schirmer, Hemer-Sundwig, konstruierte
it lestgcblichihucalyollsniExfols priiniche g MESSRECHNER FUR DAS GRAPHISCHE GEWERBE ist
i eez. A. K. SCHMIDT cin niltzliches Arbeitsgeriit, das unsercm Gewerbe auBer-

_ordentlich dicnlich sein wird'... Der MESSRECHNER be-

i . “ e - “deutet zweifellos eine Vercinfachung vieler kaufmannischer
:;-, PMXSE""_""__'Q“’ und technischer Arbeiten und ist damit eine weseatliche Zeit-
it ersparnis. gez. WEIGEL

i HANS HORSTMANN

;” Bnchdruckmeister 5

"i Gerichtlich vereidigter Sachverstindiger fir das graphische

i Gewerbe Miinchen 13, den 25. 10. 1947 -

‘;! \ Der Konstruktcur des MESSRECHNERS ist vallig newe PAVUL PFAU

Evj £ Wege gegangen und hat cin Rechengerit geschaffen, das Re- Prokurist der Firma A. Bagel, Graphischer GroBbetrich

s \} b hisches Zeil B8 sowie cinc Reihe Ta- Betr. MESSRECHNER Diisscldorf, den 4. 12. 1947

Yypogray
bellen und Disgramme iu sich vereinigt. So entstand eine ., des MESSRECHNERS, den ich sogleich ausprobiert habe.
viclseitig verwendbare Reck fur den Kalk im  Bei derZusammenstellung Thres MESSRECHNERS ist wirk- {
Druckereibetrieb und den Verlagshersteller. Mit dem MESS- ‘lich an alles gedacht, um ihn zu einer brauchbaren Stiitze ‘

RECHNER lassen sich nach ciniger Ubung alle in der Praxis fr den rechnenden Fach u h In scinen Grund-
fallenden A ’,., ben in k er Frist zuverlissig 16sen. zjgen gleicht er dem Rech b, der scit Jahrzehnten ge-
Alles in allem cin praktisches Geriit, das dic Reckh beit  briiuchlichist. Das Einpehen auf d'ie Belange des graphischen

vereinflclnun_d wviel Zeit erspart.** ORI Gewerbes macht ihn besonders wertvoll fir uns. Neu und

gez. H HORSTMANN inu.-nsun.l ist die graphische Darstellung der Papierlaufrich-

;.’ung sowie dic lcicht ablesbaren Kurven fir Buchriicken-

Sas . reiten usw... Alles in allem ist Jhr MESSRECHNER ein

Die 'Fadlﬁrmen. * + zcitsparendes Hilfsmittel, das ich allen Kollegen empfehlen
kann, gez. PAUL PFAU

HEINZ GREVEN

Verlagsdirektor . Disseldorf, den 30. 12. 47 ;
' ...Ibr Gerit habe ich im Betricb ausprobieren lassen; und DEF-VERLAG DUISB :
s, muj:ilt der Ansicht, daB es nicht nur praktisch und handlich, YRS den 14. November 1947 1
wor allem £ d ist, so daB man also keinerlei ...Das Gerat wurde i ischen bei den laufend Herstel- s

" weitere Hilfsmittel mehr ndtig hat, ganz gleich, um welche Jungsarbei .
g ba ich gsarbeiten mehrfach erprobt, und ich mufl daB der
¢ HAB- und Rechenvorginge s sich in der an'li handelt. MESSRECHNER sich als e¢in 'geru;:m?:e-;:lg :lnn'd ;nenl-
; gez. H. GREVEN behrliches Arbeitsgerit erwicacn hat. 3

Bitte beacbicn."éfe die folgenden Seiten
DON .74 W. Yaber-Cadtell . ..
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CRSTELL

EIN NAME, DER GUTE UND' ZUVERLASSIG-
KEIT VERBURGT. WO'IMMER IN ALLER'WELT
VON BLEISTIFTEN GESPROCHEN WIRD,
FALLT AUCH DER NAME FABER-CASTELL.
ER STEHT IM MITTELPUNKT SORGSAMER
ERORTERUNGEN NACH DEM BESTEN AR-
BEITSGERAT .FUR DEN KAUFMANN, DIE
“"TENOTYZISTIN, DEN TECHNIKER UND

KUDSHER. WER MIT FABER-CASTELL
SCHREIBT, IST GUT BERATEN |
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Wer schreibt oder zeichnet
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denkt an
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